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Openbare raadsvergadering van de gemeente Ridderkerk 5 

donderdag 21 mei 2015 
 
Aanwezig: De burgemeester: mevrouw A. Attema, voorzitter 
De raadsleden: de heer T.A. Alkema (ChristenUnie), mevrouw E.C. Berkhout-Emond (CDA), 
de heren C.A. van der Duijn Schouten (SGP), A. van Eijsden (SGP), L.J. Franzen (EVR), 10 

mevrouw F. Fräser (D66/GroenLinks), mevrouw K.K.M. van der Geest (Leefbaar Ridderkerk), 
de heren J. Ipskamp (Leefbaar Ridderkerk), J.D. Kardol (SGP), mevrouw K.J. Kayadoe 
(Leefbaar Ridderkerk), de heren R.M. Kooijman (ChristenUnie), P. Kranendonk. (SGP), 
L. Kruithof (CDA), A. Los (EVR), P.W.J. Meij (CDA), A. van Nes (ChristenUnie), G.J. van Nes 
(Leefbaar Ridderkerk), mevrouw P.J. van Nes-de Man (EVR), de heren H. van Os (Partij 15 

18PLUS), E.M. Piena (VVD), mevrouw A.P.S. Ripmeester (PvdA), de heren F. Romeijn 
(EVR), B.A. Ros (D66/GroenLinks), A.J. Rottier (SGP), J. Rijsdijk (PvdA), L. van der Spoel 
(VVD) en mevrouw C. van Vliet (EVR). 
De wethouders: de heren H. Dokter en M. Japenga, mevrouw T. Keuzenkamp-van Emmerik en 
de heer V.A. Smit 20 

 
Griffier: De heer mr. J.G. van Straalen 
 
Afwezig: De heer S.J.F. de Graaff (Leefbaar Ridderkerk), mevrouw I. Parren-Leutscher 
(Leefbaar Ridderkerk) 25 

 
Notulist: Mevrouw I.J.H. Lit 
 
 
1. Opening en vaststelling van de agenda 30 

 
De voorzitter: Goedenavond dames en heren. Hartelijk welkom bij deze raadsvergadering. 
Ook hartelijk welkom aan de mensen thuis die via internet luisteren. 
Daarmee is de vergadering geopend. 
Mevrouw Parren en de heer De Graaff van Leefbaar Ridderkerk zijn afwezig. 35 

Ik zie de heer Meij nog niet. Mijnheer Kruithof. 
 
De heer Kruithof: Voorzitter, de heer Meij komt nog wel, maar hij heeft een milieuprobleem. 
Met andere woorden: file. Hij staat op dit moment in de file. Ik heb zo meteen voor de agenda 
nog wel een vraagje. 40 

 
De voorzitter: Aha. Ik zag de heer Onderdelinden al zitten. [Hilariteit]. Maar, dat was niet de 
bedoeling. Iets later schuift de heer Meij aan. Ook de heer Kranendonk komt iets later. Hij 
hoopt hier zo snel mogelijk te zijn. We gaan over tot vaststelling van de agenda. De heer 
Kruithof. 45 

 
De heer Kruithof: U raadt het al, voorzitter. De heer Meij heeft inbreng in agendapunt 7. En hij 
is er nog niet. Als hij er nog niet is, kan agendapunt 7 dan iets opgeschoven worden? 
 
Mevrouw Fräser: Zou ik daarop mogen voorstellen om dan de Wmo-verordening eerst te 50 

behandelen en daarna het programma Duurzaamheid? Ik stel voor deze punten te wisselen. 
 
De voorzitter: Gaan we nu de hele volgorde van de agenda ter discussie stellen? Ik 
recapituleer: we gaan de volgorde van de agenda ter discussie stellen. Ik stel dat maar vast. 
Uw verzoek is om punt 7 aan de orde te stellen als de heer Meij er is. Omdat hij op dat punt 55 
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inbreng heeft. Het valt niet te overzien wanneer de heer Meij er is omdat hij in de file staat. Dus 5 

dat is uw verzoek. 
Ik kijk naar de leden van de raad. Stuit dit op bezwaren? Dat is niet het geval. Dan gaan we dat 
zo doen. Mijn intentie is wel om de agenda af te handelen. Als de heer Meij er niet is, kijken we 
hoe het dan gaat. 
Het verzoek van mevrouw Fräser is om agendapunt 14 te behandelen als de heer Meij er nog 10 

niet is onder agendapunt 7. 
Ik kijk naar de leden van de raad. Wilt u uw licht even aandoen, mijnheer Van der Duijn 
Schouten, dan kan ik u ook horen. 
 
De heer van der Duijn Schouten: Ik zei dat ik geen problemen heb met dat voorstel. 15 

 
De voorzitter: U had geen probleem met dit voorstel. Zijn er mensen die wel problemen 
hebben met het voorstel? Neen. Dan gaan we het zo doen. 
De agenda is vastgesteld. 
 20 

2. Lijst van Ingekomen stukken 
 
De voorzitter: Heeft iemand opmerkingen over de lijst van ingekomen stukken? Dat is niet het 
geval. Vastgesteld. 
 25 

3. Startnotitie herstructurering Rembrandtweg 
 
De voorzitter: Ik heb een motie gezien van de heer Ros van D66/GroenLinks. We hebben een 
debat van 45 minuten afgesproken. De heer Ros. 
 30 

De heer Ros: Dank u wel, voorzitter.  
D66/GroenLinks is blij dat Woonvisie als corporatie blijft investeren in de verbetering van de 
woningen in Ridderkerk. Zeker op deze fraaie locatie, direct grenzend aan het winkelcentrum 
en de weekmarkt is een goede uitstraling belangrijk. Daarnaast is het voor D66/GroenLinks 
van belang dat er voldoende huurwoningen worden teruggebouwd als tegenhanger van de 35 

voor veel inwoners van Ridderkerk te dure koopappartementen rond het Koningsplein. 
Op een drietal punten hebben wij wel vragen bij deze startnotitie: 
Wij maken ons zorgen over de betaalbaarheid van de woningen voor de doelgroep. Wanneer 
steeds betaalbare woningen gesloopt worden en woningen tegen het maximale, zogenaamde 
sociale huurprijs worden teruggebouwd. We hebben het over € 710,- per maand. Daarnaast 40 

stijgen de huren veel harder dan de inflatie. Het risico bestaat dat veel mensen met een lager 
inkomen op zoek gaan naar de paar plekken in Ridderkerk waar nog goedkopere woningen 
beschikbaar zijn. Om een soort minimawijken te voorkomen pleiten wij om zo gedifferentieerd 
mogelijk te bouwen. Dit zou bijvoorbeeld een uitgelezen plek zijn om starterswoningen voor 
jongeren te integreren, naast middenklasse huurwoningen en betaalbare woningen voor 45 

ouderen.  
Ten tweede lijkt het D66/GroenLinks een uitstekende locatie om een pilot te starten met 
energieneutrale woningen. Ridderkerk heeft ambities op het gebied van duurzaamheid, daar 
gaan we het later vanavond over hebben. Dan is dit toch dé kans dit concreet te maken.  
Daarom hebben de ChristenUnie en D66/GroenLinks samen een motie gemaakt waarin wij de 50 

wethouder alle vrijheid geven om samen met Woonvisie en andere partners de mogelijkheden 
te onderzoeken. 
Als laatste, voorzitter, door de SGP is een paar jaar geleden een motie ingediend welke het 
college vraagt bij elke woningbouwlocatie aan te geven hoe deze bijdraagt aan een 
evenwichtige bevolkingssamenstelling.  55 



 
 

672 
 

Wij missen deze visie in de startnotitie. 5 

Dank u wel, voorzitter. 
 
De voorzitter: Dank u wel. Inmiddels zijn de heren Meij en Kranendonk gearriveerd. Hartelijk 
welkom. 
De heer Van Nes, Leefbaar Ridderkerk. 10 

 
De heer Van Nes: Dank u wel, voorzitter. 
Voor ons ligt de startnotitie Herstructurering Rembrandtweg. Wij snappen daar een aantal 
dingen niet van. De startnotitie op zich is wel duidelijk. De kaders staan duidelijk omschreven. 
Het enige dat wij niet snappen is dat in de commissie Samen wonen de wethouder nog een 15 

keer heeft moeten uitleggen wat deze startnotitie nu inhoudt, omdat we al meerdere keren zo’n 
startnotitie hebben gehad. Wij begrijpen heel goed dat een groot deel van de raad zich zorgen 
maakt over het sociale plan: hoe komt dat plan eruit te zien? Wij als raadsleden staan daarin 
aan de zijlijn. Het is een taak van Woonvisie samen met de huurders om daaruit te komen. Wij 
moeten waakzaam zijn, erop letten en signaleren. Als er iets is, moeten we dat bij de 20 

wethouder op tafel leggen. Niets meer en niets minder. 
Ik wil iets kwijt over de motie van de heer Ros. Hij heeft verklaard waarom hij deze heeft 
ingediend. In de motie verwijst hij naar motie 2015-17. Daarin staat te lezen dat de raad in het 
eerste kwartaal van 2015 geïnformeerd wil worden over de uitkomsten van het onderzoek. Dat 
onderzoek gaat ook over nul op de meter. Daarop hebben we nog geen uitsluitsel gekregen 25 

voor zover wij weten. Dus het lijkt ons verstandig om eerst het resultaat van dat onderzoek af 
te wachten voordat we met de motie instemmen. 
Dank u wel, voorzitter. 
 
De voorzitter: Dank u wel. De heer Alkema, ChristenUnie. 30 

 
De heer Alkema: Dank u wel, voorzitter. 
Het voorstel tot het vaststellen van de startnotitie Herstructurering Rembrandtweg kan op onze 
instemming rekenen. Alleen bij het kopje Duurzaamheid ligt volgens de ChristenUnie nu de 
kans om na te denken over maximaal woongenot en de ambitie tot verduurzaming van 35 

gebouwen en omgeving. De herstructurering op zich is al een stap in de goede richting voor 
het woongenot en de duurzaamheid. Maar de motie die D66/GroenLinks samen met ons 
indient kan ervoor zorgen dat er vooraf afspraken worden gemaakt over de ambitie tot 
verduurzaming. De nul-op-de-meterwoning motie van de PvdA was een zeer goed initiatief en 
wordt daarom in deze motie nogmaals aangehaald om bij dit project te onderzoeken of we in 40 

2018 of 2020 werkelijk een pilot kunnen starten. 
De ChristenUnie hoort graag wat de ambitie van college en raad is. 
Dank u wel voorzitter. 
 
De voorzitter: Dank u wel. De heer Los, Echt voor Ridderkerk. 45 

 
De heer Los: Dank u wel, voorzitter. 
Het is maar een startnotitie, wordt vaak gezegd. Door het vaststellen van deze startnotitie 
stemmen we in feite in met het geheel van de plannen, zonder de details te kennen. Voor onze 
fractie zeker een reden om serieuze kanttekeningen te maken. Hoewel de argumenten voor 50 

deze herstructurering er zeker toe doen, is er in de laatste plaats toch sprake van bewoners. 
Mensen die samen met ons de gemeenschap en gemeente Ridderkerk vormen. Die wij als 
raad vertegenwoordigen. De verantwoordelijkheid hoe met deze mensen moet worden 
omgegaan, ligt volgens de startnotitie bij Woonvisie. Formeel liggen de verhoudingen ook zo.  
Formeel is het dan ook correct dat onder het hoofdstuk Overleg is gevoerd, de bewoners 55 
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ontbreken. Toch vindt onze fractie dat het iets breder mag worden gezien. De gemeente, dus 5 

ook de bewoners staan garant voor € 30 miljoen aan leningen die Woonvisie heeft afgesloten. 
Om dan zomaar te stellen dat herstructurering een taak is voor Woonvisie en de bewoners, 
gaat ons te ver. Dat de gemeente haar taak voor ruimtelijke invulling heeft, is logisch. Hoe 
Woonvisie met de bewoners omgaat, zou scherp in beeld moeten worden gehouden. 
Onbeperkt vertrouwen, zo heeft mijn ervaring geleerd, leidt niet zelden tot ongewenste 10 

situaties. De handelswijze van Woonvisie met de driehoek ’t Zand, ligt mij nog vers in het 
geheugen. In lijn hiermee ligt het voor de hand om strenge eisen te stellen aan Woonvisie over 
de wijze van slopen en het vaststellen van eventuele vervuiling en sanering. 
De asbestvervuiling waarover ook het conflict is ontstaan, werd in feite veroorzaakt door 
slordig slopen. De rekening werd echter bij de gemeente neergelegd. Een bittere pil, die wij 15 

van een partner als Woonvisie niet hadden verwacht. 
Voorzitter, het mag duidelijk zijn. Onze steun aan dit voorstel is voorwaardelijk. Wij behouden 
ons het recht voor om niet in te stemmen met het bestemmingsplan als dat later aan de orde 
komt. 
De motie vinden wij sympathiek. Die steunen wij. Wij denken dat het heel verstandig is. Deze 20 

kans moet je grijpen. 
Dank u wel. 
 
De voorzitter: Dank u wel. De heer Piena, VVD. 
 25 

De heer Piena: Dank u wel, voorzitter. 
De VVD Ridderkerk kan zich goed vinden in deze startnotitie. Deze startnotitie laat zien dat er 
gebouwd wordt voor Ridderkerkse woonwensen voor nu en in de toekomst en het past binnen 
de gemaakte afspraken over de woningvoorraad.  
We zijn tevens tevreden met de toezegging van de wethouder in de commissie Samen wonen, 30 

dat waarschijnlijk voor het einde van het jaar alle locaties van voormalig gemeentelijk 
woningbezit in kaart zijn gebracht, waarbij inzichtelijk gemaakt wordt of er sprake is van  
grondverontreiniging en de daarmee eventueel verbonden risico’s en kosten. 
Naar aanleiding van deze herstructurering onderzoekt de gemeente onder andere de 
mogelijkheden om de parkeerplaats van het winkelcentrum en omgeving functioneler en 35 

mooier te maken. Dit onderzoek behoort niet tot deze startnotitie. De VVD wil echter wel alvast 
aangeven dat eventuele aanpassingen van de parkeerplaats wat ons betreft niet mogen leiden 
tot vermindering van het aantal parkeerplaatsen, uitbreiding van betaald parkeren en/of 
verhoging van de parkeertarieven. 
De motie. Deze motie is duidelijk en SMART. Duurzaamheid is hot. Het is goed om waar 40 

mogelijk te kijken naar toepassing van duurzame oplossingen. Ook bij een toekomstig gebouw 
aan de Rembrandtweg. Zoals bij meerdere voorstellen wil de VVD er wel voor waken dat de 
gemeente niet betuttelend gaat optreden. Dat past niet bij een terugtrekkende overheid. 
Gebruik van duurzame middelen en oplossingen moeten uit de kracht van de inwoners, 
ondernemers en organisaties komen. Daarbij komt dat wij ook niet over de bestedingen van de 45 

gelden van individuen gaan. De wethouder heeft op een aantal momenten aangegeven dat hij 
in de gesprekken met Woonvisie duurzaamheid op de agenda heeft staan. Daarom is de VVD 
voornemens de motie niet te steunen. 
Dank u wel, voorzitter. 
 50 

De voorzitter: Dank u wel. De heer Rijsdijk, PvdA. 
 
De heer Rijsdijk: Dank u wel, voorzitter. 
De komende jaren wil het college samen met Woonvisie stapsgewijs de deels verouderde 
sociale woningvoorraad in Ridderkerk aanpakken. Met een deftig woord ‘herstructurering’ 55 
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genoemd. Er staat een groot aantal projecten op stapel. Zo wordt een deel van het centrum 5 

herontwikkeld, komt er nieuwbouw in de Dominee Sleeswijk Visserstraat en de Gerard 
Alewijnszstraat en worden woningen aan de Geerlaan gerenoveerd.  
 
Inmiddels is Woonvisie ook begonnen met de voorbereidingen voor de herstructurering van de 
woningen aan de Rembrandtweg, de Frans Halsstraat en de Hobbemaweg. Het is voor de 10 

huurders die het aangaat een ingrijpende gebeurtenis. Mensen wonen vaak al jaren in hun 
woning, doorgaans naar volle tevredenheid en zijn vertrouwd met hun buurt. Een 
herstructurering brengt spanning en onzekerheid met zich mee. Ineens moeten mensen aan 
de slag met een woningcorporatie over een sociaal plan.  
De PvdA Ridderkerk is een voorstander van voldoende, kwalitatief goede en betaalbare 15 

sociale huurwoningen. In Ridderkerk zijn momenteel twee ontwikkelingen gaande. Twee 
ontwikkelingen die ons grote zorgen baren. De eerste ontwikkeling is het inkrimpen van de 
sociale woningvoorraad. Daar is ook deze herstructurering een voorbeeld van. Het aantal 
sociale huurwoningen wordt teruggebracht van 91 naar 74 en mogelijk nog lager. De 
doelgroep voor sociale huurwoningen is van oudsher groot in Ridderkerk en met de plannen 20 

die de landelijke overheid in de maak heeft om de inkomensgrens van sociale huurwoningen 
tijdelijk van ongeveer € 34.000,- naar € 38.000,- te verhogen zal die doelgroep eerder groter 
worden dan kleiner.  
De tweede ontwikkeling is de dreigende onbetaalbaarheid van de nieuw te bouwen sociale 
huurwoningen voor de lagere inkomens. De primaire doelgroep. Tijdens een 25 

informatiebijeenkomst over de herstructurering aan de Rembrandtweg en omgeving is 
gesproken over een netto huur van € 660,- exclusief servicekosten. Op 1 januari 2016 wordt 
een passendheidstoets ingevoerd voor mensen die huurtoeslag ontvangen. 
Eenpersoonshuishoudens met een inkomen tot € 21.950,- kunnen dan nog een woning huren 
met een huur van maximaal € 576,87 en twee- of driepersoonshuishoudens met een inkomen 30 

tot € 23.950,- een woning van maximaal € 618,24.  
Huurders met een dergelijk inkomen kunnen straks mogelijk niet meer terugkeren aan de 
Rembrandtweg. Ook voor huurders die iets meer verdienen levert een forse stijging van de 
huur vaak problemen op.  
Vragen aan de wethouder: 35 

− Welke mogelijkheden hebben huurders die huurtoeslag ontvangen in Ridderkerk nog als 
zij straks niet in de nieuwe woning kunnen terugkeren, omdat deze niet (meer) bij hun 
inkomen past?  

− Kunt u toezeggen bij de nieuwe prestatieafspraken expliciet rekening te houden met de 
passendheidstoets en de gevolgen daarvan voor huurders die huurtoeslag ontvangen?  40 

Dank u wel. 
 
De voorzitter: Dank u wel. Dat waren de sprekers in eerste termijn. Wethouder Smit. 
 
Wethouder Smit: Dank u wel, voorzitter. In eerste instantie wil ik graag aansluiten bij de 45 

woorden van de eerste spreker in eerste termijn, de heer Ros. Hij zei dat hij blij is met de 
investeringen die door Woonvisie worden gedaan om ook te zorgen voor een goede uitstraling 
en te zorgen voor een goede woningvoorraad. Ik denk dat verschillende andere sprekers dat in 
andere bewoordingen hebben herhaald. Ik wil mij daar graag bij aansluiten. Ik denk dat we blij 
moeten zijn dat dit gebeurt en dat herstructurering is opgepakt. 50 

Ik hoor ook zorgen over betaalbaarheid, huren die stijgen en de heer Rijsdijk sprak over de 
passendheidstoets. Dat zijn zaken die op elkaar inwerken, met elkaar samenhangen. Het is 
een complex geheel van aan de ene kant de huur op zichzelf maar we hebben ook te maken 
met energielasten. Als het gaat over de huurtoeslag zitten daar ook verschillen in. Verschillen 
in inkomen, gezinsgrootte en doelgroepen. Kortom: dat is allemaal niet eenduidig. Streefhuren 55 
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speelt een rol in het geheel en zoals de heer Rijsdijk zei de passendheidscriteria die per 5 

1 januari 2016 ingaan ook. Ik denk dat we het hele scala rondom de huren, betaalbaarheid is 
een serieus punt, serieus met elkaar moeten bespreken. Zoals ik in de commissie heb 
aangegeven, moeten we dat in samenhang en gedocumenteerd met elkaar bespreken. Dat is 
de prestatieafspraak met Woonvisie die eind van dit jaar aan u wordt voorgelegd. 
Een ander punt werd genoemd door de heer Los. Met name het punt dat we nu instemmen met 10 

een aantal plannen – hij nuanceerde dat zelf met de opmerking dat het bestemmingsplan hier 
ook weer ter tafel komt – maar dat het voorwaardelijk is en bij het bestemmingsplan een 
slotconclusie wordt getrokken. Ik denk dat dat op zich juist is. U stemt nu in met een 
startnotitie. Het woord zegt het al: hiermee gaan we het proces in. Dat zal leiden – het is een 
planologisch geheel – tot wijziging van het bestemmingsplan. Dat is het ultieme moment om er 15 

met elkaar over te spreken en besluiten te nemen. 
De duurzaamheid mag zich in een warme belangstelling verheugen. Terecht wat mij betreft. Ik 
heb een aantal opmerkingen bij de motie. Aan de ene kant is door verschillende van u gezegd 
dat er nog een motie loopt. Daar wordt over gesproken, daar komen we bij u op terug. Er vindt 
ook overleg met Woonvisie daarover plaats. Er zijn ook wettelijke eisen die rond 2020 van 20 

kracht worden. Die gaan over dit vraagstuk. De ervaringen met nul-op-de-meterwoningen zijn 
tot nu toe vooral gericht op de eengezinswoningen en wat minder op appartementen. Dat is 
ook al een reden om daar goed naar te kijken: wat kunnen we daarmee en wat kunnen we er 
niet mee? U richt deze motie nu erg op de Rembrandtweg als project. U begrijpt dat er al het 
nodige aan is gedaan in de voorbereidingen rondom de Rembrandtweg. Er is gekeken naar 25 

welke ideeën er zijn, anders kan de startnotitie niet gemaakt worden. Dus ook Woonvisie heeft 
ongetwijfeld een beeld van de plannen die daar komen. In die zin zou het zo kunnen zijn dat 
deze motie in tijd en wellicht in geld een nadelige werking heeft. Oponthoud of wat dan ook.  
Dat zou ik willen voorkomen. Als u mij de vrijheid geeft om deze motie zo te vertalen dat u zegt 
‘ja, dit zijn de punten waar wij in de toekomst als het gaat om herstructurering zeer aan 30 

hechten, als het kan bij de Rembrandtweg maar we nemen het mee bij andere projecten’. Als 
u mij die ruimte geeft om het op die manier te interpreteren, wil ik dat zeker doen. Maar 
vastpinnen op de Rembrandtweg als zodanig vind ik een te beperkte uitleg van de motie die tot 
een onevenredig nadeel kan leiden bij een plan dat al op de rit staat. 
Voorzitter, volgens mij heb ik hiermee de belangrijkste gestelde vragen beantwoord. 35 

Dank u wel. 
 
De voorzitter: Dank u wel. Tweede termijn. De heer Ros. 
 
De heer Ros: Dank u wel, voorzitter. Als ik op de wethouder mag reageren op zijn laatste 40 

opmerking: in mijn bijdrage heb ik ook gezegd dat ik de wethouder alle vrijheid geef om met 
Woonvisie en andere partners mogelijkheden te onderzoeken.  
Maar, voorzitter, wij als Ridderkerk hebben de ambitie om vooruitstrevend te zijn op het gebied 
van duurzaamheid. Dan moeten we ook stappen durven zetten. Ik wil u de vrijheid geven om 
op de Rembrandtweg terug te komen. En als u dit mee wilt nemen bij andere projecten: heel 45 

graag! Ik wil u vragen om dit in ieder geval mee te nemen in de gesprekken en de uitkomsten 
terug te koppelen in de commissie of zo. U mag het van mij ook meenemen in andere 
projecten. Het is belangrijk om vooruitlopend op de wettelijke regelingen daar klaar voor te zijn. 
De VVD vraagt om als gemeente niet betuttelend te zijn. Volgens mij is onze motie daar juist 
niet op gericht. We willen juist de gemeente een duwtje in de rug geven. We bedoelen dat juist 50 

faciliterend. Dus om duurzaamheid te stimuleren en mensen bij elkaar te brengen en juist een 
zetje te geven. 
Dank u wel, voorzitter. 
 
De voorzitter: Dank u wel. De heer Ipskamp. Mijnheer Piena, gaat uw gang. 55 
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 5 

De heer Piena bij interruptie: Voorzitter, zoals we al gezegd hebben, willen we uitgaan van 
eigen kracht van onze inwoners. Volgens mij zijn de mensen al redelijk goed geïnformeerd 
over wat wel of niet mogelijk is. We hebben het min of meer over private partijen, ook al 
hebben we te maken met een woningcorporatie. Ik denk dat de mensen heel goed weten wat 
ze willen en wat op het gebied van duurzaamheid te koop is. Daarin hoeven we als gemeente 10 

niet te faciliteren. Als de wethouder dit gewoon ter sprake brengt bij de planontwikkeling zou 
dat meer dan voldoende moeten zijn en kost het verder geen geld. 
 
De heer Ipskamp: Voorzitter, we zijn blij dat de heer Ros tevreden is met het antwoord van de 
wethouder. Daarachter scharen wij ons ook. 15 

De motie vinden wij overbodig op dit moment. Als er goede gesprekken plaatsvinden, is dat 
voor ons voldoende. 
 
De voorzitter: De heer Alkema. 
 20 

De heer Alkema: Mag ik iets zeggen? 
 
De voorzitter: Ik zal het even recapituleren. We zijn bezig aan de tweede termijn. Dezelfde 
volgorde als in de eerste termijn.  
U wilt reageren op de heer Ipskamp, mijnheer Ros? Gaat uw gang. 25 

 
De heer Ros bij interruptie: Voorzitter, de heer Ipskamp doet voorkomen alsof we de motie 
intrekken. Dat is niet het geval. We handhaven haar. We kunnen best praten over aanpassing 
van enkele woorden. De wethouder heeft uitgelegd hoe hij haar interpreteert. Hij is ruim 
genomen. We handhaven haar. 30 

 
De heer Ipskamp: Voorzitter, ik heb het woord intrekken niet in de mond genomen. Dat is ook 
niet onze bedoeling. We hebben gezegd dat er nog een motie ligt die nog niet is beantwoord. 
Die is van dezelfde strekking. Laten we verder gaan met die gesprekken. 
 35 

De voorzitter: Mijnheer Alkema. U bent niet verplicht om te spreken. Alleen als u dat fijn vindt. 
[Hilariteit] 
 
De heer Alkema: Ik vind het heel fijn. Dank u wel, voorzitter. De ChristenUnie vindt dat wat 
staat onder het kopje ‘duurzaamheid’ net niet ambitieus genoeg is. Wij willen met deze motie 40 

graag ook een zetje geven. Dank u wel. 
 
De heer Los: Voorzitter, ik heb het in de commissie ook al gezegd. Een herstructurering komt 
misschien maar een keer in de vijftig jaar voor. Het is een kans. De wethouder heeft begrepen 
dat wij vinden dat die kans gegrepen moet worden. Ik denk dat dat goed is.  45 

Dank u wel. 
 
De heer Rijsdijk: Voorzitter, ik ben blij dat de wethouder eindelijk eens een keer heeft gezegd 
dat de betaalbaarheid een serieus punt is in het kader van de herstructurering en de sociale 
huurwoningen. Tot nu toe was het telkens het verschuilen van het college achter de rollen van 50 

de raad. Je ziet dat gemeenten elders in het land anders omgaan met betaalbaarheid. De 
gemeente Almere kiest ervoor om goedkopere sociale huurwoningen neer te zetten waarbij je 
garandeert dat de huur onder de € 550,- blijft. Dus bereikbaar voor de primaire doelgroep. Dat 
geeft wel aan dat colleges van een andere signatuur vaak anders tegen die rolverdeling 
aankijken. En dat dit vooral een keuze is van het Ridderkerks college. 55 
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De heer Los gaf ook al aan dat herstructureringen kansen bieden, maar dat er ook gevolgen 5 

aan zitten. Betaalbaarheid is een van die gevolgen. We moeten ervoor waken om een 
discussie maar voor ons uit te blijven schuiven. Dat is op een gegeven moment de dood in de 
pot. Dat de huurders dadelijk met serieuze problemen worden geconfronteerd. Mensen die 
graag in Ridderkerk willen blijven wonen, kunnen misschien straks niet meer terugkeren.  
 10 

Ik wil de wethouder verzoeken om de vragen die ik in eerste termijn heb gesteld en waar wel 
wat woorden aan zijn gewijd, alsnog te beantwoorden. 
De motie kunnen wij steunen. Het is natuurlijk wel zo dat wij in november het initiatief hebben 
genomen voor een pilot met nul-op-de-meterwoningen. Maar, zoals de heer Alkema ook al 
aangaf, deze motie kan versterkend werken. Dus daar kunnen we mee instemmen. 15 

Ik heb nog wel een vraag. In punt 2 van de motie wordt gesproken over dat aan alle bewoners 
de mogelijkheid wordt geboden om via zonnepanelen stroom op te wekken. Het wordt erg aan 
de zonnepanelen gekoppeld. Nul-op-de-meterwoningen is breder. Dat houdt ook verband met 
zonnepanelen, maar ook met andere maatregelen. Ik wil vragen of we de motie zo kunnen 
lezen dat bij punt 2, ‘bijvoorbeeld’ komt te staan. Zodat het niet te eng wordt opgevat.  20 

Dank u wel. 
 
De heer Ros: Natuurlijk weet ik wat nul-op-de-meterwoningen zijn. Dat is een heel pakket aan 
maatregelen, zoals isolatie. Zonnepanelen zijn daarvan maar een klein onderdeel.  
Wat ik hiermee bedoel te zeggen is dat je een pilot met zonnepanelen kunt starten. Maar het 25 

zou ook heel goed zijn om bij andere woningen de mogelijkheid te bieden aan bewoners die 
geen energieneutrale woning krijgen om bij de bouw al te kiezen voor wel of geen 
zonnepanelen. Als extra optie, zoals je ook voor een luxere keuken kunt kiezen. Een soort 
meerwerk. Dat wordt tegenwoordig in het land gewoon aangeboden. 
 30 

De heer Kardol: Dank u wel, voorzitter. De SGP is blij met de voorliggende startnotitie 
waardoor de kwaliteit van de woningvoorraad in Ridderkerk verder zal verbeteren. In de 
commissie is er al genoeg over gezegd. 
De motie: Duurzaamheid is belangrijk op dit moment. Dat ligt op ieders bordje. Wij kunnen ons 
in de overwegingen vinden. Wat wel een punt is, is dat ‘onder van mening dat’ wordt gesteld 35 

dat we daarvoor willen gaan. De vraag komt dan bovendrijven wie dat gaat betalen.  
Onzes inziens staat duurzaamheid al op de agenda. Ook in de besprekingen tussen 
Woonvisie en de gemeente. Wij zien verder geen aanleiding om de motie te steunen. 
Dank u wel. 
 40 

De heer Ros: Ik begrijp de SGP niet goed waarover zij valt. Wij hebben het college gevraagd 
om te onderzoeken of, en er staat ‘het onderzoek voor zover mogelijk budgettair neutraal en 
binnen de formatie uit te voeren’. Ik weet dus niet wat u bedoelt met ‘is van mening dat’. Wat 
kost dan precies geld? Ik begrijp u gewoon niet. 
 45 

De heer Kardol: De heer Ros heeft het over het laatste in de motie. Als je de punten onder 
‘van mening dat’ leest, zijn het wel allerlei keuzes waar je je voor uitspreekt en die je graag 
gereduceerd wilt zien. Het is dan de vraag wie dat gaat betalen. Je kunt deze vraag ook 
terugkrijgen van Woonvisie. Een hoge ambitie, maar is die binnen de budgetten te realiseren? 
 50 

De heer Ros: Het kost volgens mij geen geld. Wij vragen een inspanning van de wethouder: 
om te onderzoeken. Dit kan een duwtje in de rug van de wethouder zijn in de gesprekken met 
Woonvisie. Zo is de motie ook bedoeld. 
 
De heer Kruithof: Natuurlijk zegt het CDA dat het energieneutraal moet als je spreekt over 55 
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duurzaamheid. We zijn ook voor de motie, maar wel met enkele opmerkingen. 5 

Als je laadpalen hebt, is energieneutraal niet mogelijk in gewone huishoudingen. Dat redden 
we niet. Als we het wel redden wil ik graag weten hoe, want dan kan ik het ook gaan gebruiken. 
Laadpalen kosten de gemeente geld. Dat kan ik u zo wel vertellen. Ik neem niet aan dat het 
snoertje uit het huishouden komt. Anders staat er geen nul meer op de meter.  
Ik heb moeite met het woord pilot. Ik zeg: gewoon doen. Geen pilot, maar gewoon doen. En als 10 

we dan spreken over zonnepanelen is er heel veel meer. Ik noem zonneboilers. Er wordt in de 
komende jaren veel ontwikkeld dat we mee moeten nemen. Wat mij betreft heeft de wethouder 
daar alle vrijheid in. 
Dank u wel. 
 15 

De voorzitter: Mijnheer Alkema, wilt u een derde termijn of wilt u reageren? 
 
De heer Alkema: Gezien de vorige debatten over geld – vooral de SGP sprak daarover – wil ik 
graag van de wethouder weten wanneer die afspraken over de budgetten … 
 20 

De voorzitter: Nee, u voegt nu iets toe. Laten we de antwoorden even afwachten. 
De heer Van Os. 
 
De heer Van Os: Dank u wel, voorzitter. Partij 18PLUS staat sympathiek tegenover de motie. 
Alleen hebben ook wij moeite met de infrastructuur voor laadfaciliteiten voor elektrische auto’s. 25 

Verder zijn wij positief.  
Dank u wel. 
 
De voorzitter: Wethouder Smit. 
 30 

Wethouder Smit: Dank u wel, voorzitter. Laat ik beginnen met nogmaals te melden dat het 
thema Duurzaamheid prominent op de agenda staat in het overleg met Woonvisie. We zullen 
zeker terugkoppelen wat er uit die gesprekken komt. 
Tegelijkertijd meld ik zekerheidshalve dat de primaire verantwoordelijkheid voor 
herstructurering bij Woonvisie ligt. Woonvisie is degene die plannen maakt om woningen te 35 

slopen, om woningen terug te bouwen etc. De vraag waar het nu om gaat is of wij de 
nieuwbouw planologisch mogelijk willen maken. Daar gaat het nu om. Ik wil wel de 
verantwoordelijkheid benadrukken dat wij graag met allen die in deze gemeente prima ideeën 
hebben en ontwikkelingen mogelijk willen maken, willen meedenken. Maar we moeten wel de 
verantwoordelijkheden laten liggen waar ze thuishoren. Dat geldt ook voor het onderwerp dat 40 

de heer Rijsdijk aankaart. Natuurlijk zijn we in gesprek of gaan we in gesprek met Woonvisie 
als onderdeel over de prestatieafspraken over het onderwerp betaalbaarheid. Dat is niet zo 
van ‘eindelijk is dat muntje ook gevallen’. Nee. We hebben dat thema eerder met elkaar 
verkend. We moeten dat niet isoleren, maar de thema’s in samenhang met elkaar 
beschouwen. De betaalbaarheid moeten we als een onderdeel van de thema’s in samenhang 45 

met elkaar beschouwen en niet over een deelonderwerp iets zeggen, terwijl we de rest van het 
veld nog niet kunnen overzien. Dat gaan we ook niet doen. 
Als het gaat over dit herstructureringsproject moeten we niet vergeten dat we al een aantal 
grote herstructureringsprojecten in deze gemeente achter de rug hebben. Natuurlijk is dat voor 
degenen die wonen in huizen die afgebroken worden altijd ingrijpend. Op individueel niveau zit 50 

lang niet iedereen daarop te wachten. Sommige mensen zijn achteraf blij die stap te hebben 
kunnen zetten, omdat het hen een nieuwe of nieuwere woning oplevert. Kortom voor sommige 
mensen is het ook een uitkomst, laten we dat niet vergeten. Maar het is voor veel mensen ook 
een ingrijpende gebeurtenis. We weten uit de ervaringen uit het verleden dat de mensen die 
uitverhuisd zijn, allemaal op een goede plek terechtgekomen zijn. In zijn algemeenheid is het 55 
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allemaal goed verlopen en zijn ook de herstructureringsprojecten goed verlopen. Dus die 5 

ervaringen met grote projecten van de afgelopen jaren moeten we in ogenschouw nemen. We 
zijn niet met iets nieuws bezig en we zullen hiermee geen nieuwe ervaringen opdoen, hoewel 
geen enkel project natuurlijk hetzelfde is. Dus het is ook weer geen garantie dat overal 
hetzelfde geldt.  
Voorzitter, die kanttekeningen wilde ik nog plaatsen bij de opmerkingen in tweede termijn. 10 

Dank u wel. 
 
De voorzitter: Dank u wel. We gaan over tot besluitvorming. Eerst de startnotitie. Zijn er 
stemverklaringen? De heer Rijsdijk. 
 15 

De heer Rijsdijk: Dank u wel, voorzitter. De PvdA Ridderkerk stemt niet in met de startnotitie. 
Wij zijn uiteraard voor kwalitatief goede sociale huurwoningen, maar wij zijn tegen het 
inkrimpen van de sociale woningvoorraad en wij zijn ook niet voor de forse huurverhogingen 
die hiervan het gevolg lijken te zijn. 
Dank u wel. 20 

 
De voorzitter: Anderen nog stemverklaringen? Zijn er fracties die geacht worden tegen te 
stemmen? Dat is niet het geval.  
De startnotitie is vastgesteld.  
De motie. Stemverklaringen? Die hebt u eigenlijk al in uw termijn meegenomen.  25 

Voor de motie zijn D66/GroenLinks, ChristenUnie, PvdA, CDA, Partij 18PLUS, Echt voor 
Ridderkerk. Tegen Leefbaar Ridderkerk, SGP en VVD. De motie is aangenomen. 
 
4. Vaststelling bestemmingsplan Buitengebied Ridderkerk 
 30 

De voorzitter: Ons rest nog het bestemmingsplan vast te stellen. Het debat is in de vorige 
vergadering gevoerd. Stemverklaringen? 
 
Mevrouw Van Nes: Ik onthoud mij van stemming vanwege persoonlijke betrokkenheid. 
 35 

De voorzitter: Dat herinneren wij ons. 
 
De heer Franzen: Wij stemmen in met het vaststellingsbesluit, maar vinden het jammer dat in 
het plan de starterswoningen op de hoek Lagendijk Rijksstraatweg ontbreken. 
 40 

De voorzitter: Anderen nog? Zijn er fracties die tegenstemmen? Dat is niet het geval. Het 
bestemmingsplan is vastgesteld. 
De besluitvorming over de moties. 
Motie 2013-160. Vindt de raad dat deze motie is afgedaan? Dat is het geval. 
Motie 2009-139: Is die afgedaan? Dat is het geval. De heer Franzen. 45 

 
De heer Franzen: Ik heb in mijn betoog over de besluitvorming al gezegd dat wij vinden dat de 
motie over de starterswoningen Lagendijk Rijksstraatweg wat ons betreft niet is afgedaan. 
 
De voorzitter: Zijn er nog meer die dat vinden? 50 

 
De heer Rijsdijk: Ik sluit mij aan bij de woorden van de heer Franzen. 
 
De heer Kardol: Ook de SGP sluit zich daarbij aan. 
 55 
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De voorzitter: Ik concludeer dat 13 leden van mening zijn dat de motie niet is afgedaan. 14 5 

leden wel. Ik kijk voor de zekerheid naar de griffier, het is super spannend. Echt voor 
Ridderkerk zijn er 4 want mevrouw Van Nes onthoudt zich van stemming.  
 
De heer Alkema: Ik stak mijn hand op, maar u zag het niet. Volgens mij is de motie van de 
ChristenUnie. De vorige keer hebben wij ook gezegd dat het ons niet uitmaakt of we de motie 10 

aanhouden of als afgedaan beschouwen. Gezien de vorige beraadslaging dachten wij dat de 
motie zou worden aangehouden. Maar nu ging het zo snel dat ik de weg even kwijt was. Wij 
vinden dat de motie moet worden aangehouden. 
 
De voorzitter: Dan is de motie niet afgedaan. We besluiten aldus. 15 

 
5. Werken aan betere digitale dienstverlening – rapport rekenkamercommissie 

Ridderkerk 
 
De voorzitter: We hebben afgesproken dit onderwerp in samenhang met agendapunt 6 te 20 

bespreken. We hebben een amendement van D66/GroenLinks. We hebben zestig minuten 
debat afgesproken. Mevrouw Fräser, D66/GroenLinks.  
 
Mevrouw Fräser: Dank u wel, voorzitter 
We willen beginnen met het bedanken van de rekenkamercommissie voor een goed en 25 

relevant rapport. Onze fractie is van mening dat het verbeteren van communicatie met burgers 
en de website eindelijk een hoge prioriteit moet krijgen. Niet alleen in woorden, maar vooral in 
daden. Want sinds ik in de raad zit, 2010, wordt er gesproken over verbeteren van de website, 
het inzetten van social media en bijvoorbeeld e-participatie. Tot nu toe is er betrekkelijk weinig 
van de grond gekomen. 30 

Voorzitter, onze fractie is van mening dat de aanbevelingen van de rekenkamercommissie 
allemaal overgenomen moeten worden door het college. Wij zijn daarbij van mening dat 
hiermee haast gemaakt moet worden. Stilstand is achteruitgang. We hebben al te lang 
stilgestaan. Om die reden dienen wij een amendement in waarin wij het college vragen ons om 
de drie maanden op de hoogte te houden van de vorderingen bij het opvolgen van de 35 

aanbevelingen. 
Dank u wel, voorzitter. 
 
De voorzitter: Dank u wel. De heer Kranendonk, SGP. 
 40 

De heer Kranendonk: Dank u wel, voorzitter. 
De rekenkamer heeft weer een nuttig rapport geschreven over digitale dienstverlening in 
Ridderkerk.  
Veel voortgang ten opzichte van het vorige rapport over dit onderwerp van ruim acht jaar 
geleden was er nog niet gemaakt, moest de rekenkamer helaas constateren. Maar gelukkig 45 

zijn er ook veel dingen goed gegaan en ondanks alle kritische opmerkingen die gemaakt zijn, 
waarderen de Ridderkerkse burgers de dienstverlening gemiddeld met een 7.1.  
En dat is volgens het rapport boven de gestelde norm. Verder is er bij gedane investeringen 
doelmatig ingekocht, iets wat ook niet van iedere overheidsorganisatie gezegd kan worden. 
Als fractie willen we de rekenkamer bedanken voor al het werk wat zij verricht hebben. En we 50 

zijn blij dat het college de gedane aanbevelingen overneemt. En daarmee kunnen we direct 
een bruggetje maken naar het tevens voorliggende communicatieplan. Want het college is 
inmiddels voortvarend aan de slag gegaan en als raad hebben we vorige raadsvergadering al 
ingestemd met een extra investering voor een nieuwe toptakenwebsite. 
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Als je in Google zoekt op de term “communicatie” kom je veel verschillende definities 5 

tegen. Gelukkig is de kern allemaal wel dezelfde, namelijk dat het gaat om het overbrengen 
van een boodschap en dat daar ten minste twee mensen met elkaar in verbinding moeten 
staan. En dat is nu juist het lastige van tegenwoordig. Er zijn zóveel verschillende manieren 
om met elkaar in verbinding te staan, dat je ook héél goed een boodschap kunt missen als je 
niet het juiste middel hebt gekozen.  10 

Als overheid zijn we er voor iedereen, maar straks bij de concrete uitwerking zal duidelijk 
worden dat we als gemeente ook keuzes zullen moeten maken. Bij dezen het verzoek aan de 
wethouder om als de verkenningen straks afgerond zijn, aan ons een terugkoppeling te geven 
waarom voor welk communicatie middel is gekozen. 
Voorzitter, over dit onderwerp zou ik nog wel de gehele avond kunnen en willen debatteren, 15 

maar ik denk dat niet iedereen dat op prijs zou stellen. Gelukkig hebben we in de 
commissievergadering al flink wat technische aandachtspunten kunnen uitwisselen. Mijn 
zorgpunten over de ‘zwaarte’ van de functie en de daarbij behorende inschaling heb ik net als 
de ‘valkuilen’ van een goed webcaresysteem al in de commissie geuit. Hoewel je op iedere 
communicatietraining leert dat herhaling nu juist de kracht van de boodschap is, heb ik er alle 20 

vertrouwen in dat het college de boodschap van ons als raad in de commissie heeft 
ontvangen. En anders is daar altijd nog de kleindochter van wethouder Dokter die opa op dit 
gebied wel wat bijles zal geven. 
Voorzitter, onze fractie zal instemmen met het voorliggende voorstel en neemt de 
aanbevelingen van de rekenkamer over. En wacht met belangstelling de 25 

voortgangsrapportage af in maart 2016. 
Dank u wel. 
 
De voorzitter: Dank u wel. De heer Van der Spoel, VVD. 
 30 

De heer Van der Spoel: Dank u wel, voorzitter. 
Duidelijk is dat we qua digitale dienstverlening als de wiedeweerga aan de slag moeten om up 
to date te raken. En om daarna vooral up to date te blijven. En heel eerlijk gezegd zal naar de 
mening van de VVD de site daarvoor geheel op de schop moeten en vergt dit niet slechts een 
simpele aanpassing. Maar, deze investering zal zich naar de mening van de VVD op termijn 35 

dubbel en dwars terugverdienen. 
Communicatie moet helder en duidelijk zijn, vooraf en achteraf. Het gaat om kwaliteit en niet 
om kwantiteit. Geen gemakkelijke opgave, maar cruciaal als we als politiek willen laten zien 
wat in het belang van de inwoners gedaan wordt. De VVD wil als aandachtspunt meegeven 
dat die communicatie door college en raad samen glashelder moet zijn, zeker als het gaat om 40 

wie welke rol vervult in de politiek. Hier ligt een gezamenlijke taak voor college en raad. Dit 
vraagt continu aandacht. 
Vertrekpunt voor heldere communicatie is eerst ophalen bij inwoners en ondernemers aan 
welke informatie zij behoefte hebben. Vervolgens moet dit vertaald worden naar een 
communicatieplan. Vooral een samenhangend plan. 45 

We moeten zeker alle nieuwe zaken op het gebied van sociale media en dergelijke benutten 
en daarmee ophalen wat er bij de inwoners leeft. Echter we geven hierbij een nadrukkelijke 
waarschuwing: hierbij dreigt het gevaar dat zij die erg actief zijn of het hardst roepen, bediend 
gaan worden in plaats van de meerderheid van de Ridderkerkse inwoners. Het gevaar dat 
actiegroepen en handige lobbyisten zo te zeer hun stempel drukken op het beleid is een 50 

wezenlijke bedreiging. Laten we ons daar nadrukkelijk bewust van zijn. 
Wij kunnen instemmen met het communicatieplan. 
Over het amendement van D66/GroenLinks het volgende. De VVD is van mening dat voor 
gewenste betrokkenheid bij welk onderwerp dan ook, het niet voldoende is om alleen 
regelmatig geïnformeerd te worden over het desbetreffende onderwerp. Betrokkenheid vergt 55 
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een actieve houding van raadsleden en college en duidelijke afspraken met het college over 5 

wat en wanneer iets bereikt moet worden. Alleen dan kan voorkomen worden dat zaken niet 
binnen redelijke termijn afgerond worden. Uiteraard is regelmatige informatieverstrekking door 
het college noodzakelijk om te kunnen monitoren of de geslagen piketpaaltjes bereikt zijn.  
Wat de VVD betreft worden er in de raad expliciete afspraken gemaakt aan de hand waarvan 
gerichte informatie kan worden verstrekt. De VVD staat niet onwelwillend tegenover het 10 

amendement, hoewel we de toegevoegde waarde niet al te groot achten. Wij zullen het 
amendement alleen kunnen steunen wanneer de termijn van drie naar zes maanden wordt 
gebracht. Wellicht wil D66/GroenLinks daarover nadenken. 
Tot zover, voorzitter. Dank u wel. 
 15 

De voorzitter: Dank u wel. De heer Van Os, Partij 18PLUS. 
De kloof tussen de gemeente en haar inwoners en ondernemers kan wellicht een stuk kleiner 
worden met een goed communicatieplan. Anno 2015 communiceren we op veel meer 
manieren dan een decennium gelden. Sociale media als Facebook, Twitter, Instagram, 
Whatsapp en Snapchat zijn niet meer weg te denken als communicatiekanalen. 20 

De technologieën volgen elkaar in zo’n rap tempo op dat we websites nu al onder traditionele 
media kunnen scharen. 
Partij 18PLUS is dan ook van mening dat het college veel meer in moet zetten op deze  
communicatiekanalen. 
Uiteraard moeten we de traditionele media trouw blijven. Zeker voor een gedeelte van onze 25 

inwoners voor wie deze technieken niet bereikbaar zijn. 
Partij 18PLUS ziet echter niets in het uitbreiden van het aantal pagina’s in De Combinatie maar 
wil het college er toe bewegen om de huidige pagina’s opnieuw vorm te geven en een pakkend 
en uitnodigend Gemeentejournaal te ontwerpen. De aanstelling van een extra fte lijkt Partij 
18PLUS dan ook te veel van het goede. 30 

Zou de wethouder eerst met het huidige personeelsbestand invulling willen geven aan de 
vernieuwing van het Gemeentejournaal? 
In een eerder besluit is er al budget vrijgemaakt door de gemeenteraad voor het vernieuwen 
van de website van de gemeente. Nogmaals wil Partij 18PLUS meegeven dat de vernieuwde 
website goed doorzoekbaar en makkelijk te navigeren moet zijn. 35 

Tevens dienen zo veel mogelijk producten en diensten digitaal beschikbaar te komen. Buiten 
het feit dat een overzichtelijke website een veel lagere drempel heeft dan het gemeentehuis 
maken we met het digitaal beschikbaar stellen van deze zaken een efficiencyslag en kunnen 
hoge kosten bespaard worden. 
Het rekenkamerrapport is helder en geeft een goed beeld over de huidige stand van zaken. 40 

De aanbevelingen van de rekenkamercommissie kunnen wat Partij 18PLUS betreft 
overgenomen worden met uitzondering van de uitkomst van de enquête en om dat als eerste 
aanzet te gebruiken om het aanbod aan digitale diensten beter af te stemmen op de wensen 
en behoeften van gebruikers. De uitkomst van deze enquête is te rooskleurig. Graag 
verzoeken wij het college om een onderzoek te houden naar de wensen en behoeften van 45 

ieder huishouden en iedere onderneming in Ridderkerk. 
Kan de wethouder deze toezegging doen? 
Graag zouden wij ook willen zien dat de raad betrokken wordt bij de totstandkoming van een 
optimale website. 
 50 

De heer Van Os: Dank u wel, voorzitter. 
 
De voorzitter: Dank u wel. Mevrouw Ripmeester, PvdA. 
 
Mevrouw Ripmeester: Dank u wel, voorzitter. 55 
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Voor ons ligt een communicatieplan dat een sprong voorwaarts maakt in de tijd en vraagt om 5 

een investering van ruim € 120.000,- naast de al bestaande budgetten. Beschreven wordt het 
gewenste beleid, het fundament waarop dit moet plaatsvinden wordt niet beschreven. 
Ingezet wordt op meer door de gemeente zelf geschreven artikelen. Daarvoor wordt een 
huisjournalist c.q. redacteur aangetrokken. De opmaak lijkt inmiddels onderhands gegund en 
de vraag is of dit niet aanbesteed had moeten worden omdat het de grens van € 270.000,- 10 

over een periode van vier jaar overstijgt. 
Een andere vraag is waarom de communicatiemedewerkers dit niet op konden pakken 
waardoor dit communicatieplan in het extra te betalen pluspakket van de gemeente 
Ridderkerk komt. 
 15 

De doelstelling om de communicatie te verbeteren onderstreept de PvdA-fractie van harte. De 
techniek van de site kan zeker verbeterd worden en het is goed dat veelgevraagde informatie 
snel vindbaar is. Laten we vooral de mensen die minder digitaal zijn, ook in het oog houden. En 
bijvoorbeeld meer communiceren via Radio Ridderkerk. 
Wat ons bevreemdt is dat er zo positief wordt gedacht over de snelheid waarmee 20 

gecommuniceerd gaat worden via sociale media. Blijkbaar gelden daar niet de obstakels die 
de snelheid bij de gewone communicatie, zoals beantwoording post, mails en telefoontjes tot 
nu toe frustreren. Is de basis al voldoende op orde voor deze sprong? 
Meer is niet altijd beter. Soms kun je beter één communicatiekanaal hebben dat werkt dan 
tientallen ingangen in de organisatie waarbij niemand het oppakt. 25 

Op operationeel niveau is het van belang om handen en voeten te geven aan servicenormen, 
zoals de rekenkamercommissie dit noemt.  
Waarom is het Burgerhandvest uit 2008 dat bijdraagt aan transparantie en meetbaarheid van 
de dienstverlening losgelaten? Reden voor de PvdA om de motie van D66/GroenLinks mede 
in te dienen. 30 

Grote bedrijven zetten in op WebCare met name om hun imago te beschermen en te 
versterken. Het wordt ook door politieke partijen ingezet om burgers c.q. kiezers te 
beïnvloeden. Onduidelijk is welk doel de gemeente nastreeft.  
WebCare en meer zelfgeschreven pagina’s in De Combinatie. De doelmatigheids- en 
doeltreffendheidsvragen zijn in het plan niet beantwoord. Gaat de promotiefilm nu niet meer 35 

door? 
Er zit slechts een smal grijs gebied tussen oprecht informeren en campagne voeren met 
gemeenschapsgeld. Graag vernemen wij van het college wie of welke afdeling deze grens 
bewaakt? 
Betere communicatie is nodig om het bereik van de voorzieningen en uitkeringen te 40 

verbeteren. Twee punten moeten direct worden aangepakt. Vindbaarheid van de informatie op 
de site en het contactformulier van bijvoorbeeld de knelpuntencoach of van het 
maatschappelijk participatiefonds. 
Kortom: Verbeteren van communicatie begint bij verbeteren van houding en gedrag, 
gecombineerd met doorgaand bewustzijn van kwaliteit en ethische grenzen, de techniek is 45 

slechts volgend.  
Hoe moet de raad betrokken worden? Door het Burgerhandvest opnieuw vast te stellen, door 
de raad de mogelijkheid te geven om invulling te geven aan één pagina van het 
Gemeentejournaal en door minimaal halfjaarlijks het Gemeentejournaal 2.0 te evalueren. 
Dank u wel, voorzitter. 50 

 
De voorzitter: Dank u wel, de heer Meij, CDA. 
 
De heer Meij: Dank u wel, voorzitter. 
De CDA-fractie onderschrijft de aanbevelingen van de rekenkamercommissie. Een groot deel 55 
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van Nederland is online. Dan kan de gemeente niet achterblijven. 5 

De gemeente Ridderkerk zal wel moeten omdat vanaf 2017 de rijksoverheid wil dat alle 
burgers zaken online kunnen regelen. Ik wil twee voorbeelden noemen waaruit blijkt dat het 
heel snel gaat. Laatst zag ik een filmpje waaruit bleek dat een klein jongetje niet wist wat een 
telefooncel was. Aan de andere kant maakt men zich wel eens zorgen over ouderen. Als ik 
over mijn eigen vader spreek die nu negentig jaar is en heel slecht loopt, is de iPad zijn 10 

levenslijn met buiten. Hij bestelt zijn eten op die manier. Zonder de iPad was hij veel 
eenzamer. Ook ouderen kunnen als ze goed opgeleid worden, ermee omgaan. 
Bij informatievoorziening hoort een transparante overheid die digitale mogelijkheden inzet 
voor betere dienstverlening. De gemeente moet de papieren kanalen stap voor stap 
uitfaseren. Maar er moeten alternatieven zijn voor burgers die minder digitaal vaardig zijn. 15 

Persoonlijk contact met de overheid moet voor deze burgers mogelijk blijven. Maar het 
uitgangspunt moet zijn: digitaal waar het kan en persoonlijk waar het moet. 
Nog een vraag aan de wethouder. Is het mogelijk om een klankbord van burgers samen te 
stellen om de hele digitale dienstverlening te evalueren? Dat kan eventueel misschien ook nog 
wel via een online-enquête. 20 

De CDA-fractie stemt in met het communicatieplan. Essentieel bij goede communicatie met 
burgers is ook de interne communicatie tussen afdelingen in het gemeentehuis. Dat lijkt mij 
nog een hele uitdaging voor de wethouder. 
Nog enkele opmerkingen over de website. Het is echt noodzakelijk dat de afdeling 
Communicatie weet hoeveel hits er per pagina zijn en hoe lang een bezoeker op een pagina 25 

blijft. Alleen op deze wijze kunt u achterhalen waarin de inwoners geïnteresseerd zijn.  
Een andere suggestie is wat ik zag op de website van Dordrecht: een rubriek ‘meest gezocht’. 
Ik doe de suggestie die op de homepage te plaatsen, zodat u kunt zien welke pagina’s populair 
zijn en anderen de pagina snel laat vinden. 
Nog een laatste vraag aan de wethouder. Kunt u om het goede voorbeeld te stellen, 30 

toezeggen dat de gemeentegids volgend jaar niet meer als papieren versie verschijnt maar 
alleen nog maar digitaal? 
Over het amendement. Wij overwegen dat te steunen. Wij zitten wel een beetje met de termijn 
van drie maanden. Dat vinden wij wat veel. Als het tweemaal per jaar gebeurt, zou dat voor ons 
beter zijn. 35 

Als laatste reageer ik op mevrouw Ripmeester. Ik weet niet of ik u goed citeer. U zegt dat eerst 
de huidige oude communicatie helemaal op orde moet zijn voordat we gaan inzetten op 
digitale communicatie. Ik denk dat we dan de trein missen, want dat duurt te lang. 
Dank u wel. 
 40 

De voorzitter: Dank u wel. De heer Van Nes, Leefbaar Ridderkerk. 
 
De heer Van Nes: Dank u wel, voorzitter. 
De rekenkamercommissie heeft onderzoek gedaan naar de digitale dienstverlening van de 
gemeente Ridderkerk. In dit rapport zijn aanbevelingen gedaan die ertoe kunnen leiden dat de 45 

raad zijn kaderstellende rol ten aanzien van de digitale dienstverlening kan invullen. 
Het is alweer zes jaar geleden dat de rekenkamercommissie een onderzoek heeft gedaan 
naar de stand van zaken van de digitale dienstverlening. Als we in 2008 wisten wat er nu in de 
wereld op digitalisering plaatsvindt, zijn er enorme stappen gezet. Als we dan nog eens tien 
jaar verder teruggaan, wisten we helemaal niet wat er nu is.  50 

De Combinatie was toen zo’n beetje het enige middel om mensen te bereiken als zender. En 
natuurlijk de telefoniste van het gemeentehuis als ontvanger.  
De conclusie en aanbevelingen zijn helder. Leefbaar Ridderkerk staat hier volledig achter. Ik 
noem er een aantal. 
Zorg dat op korte termijn een document komt gericht op strategische doelen op het gebied van 55 
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digitale dienstverlening. Op operationeel niveau is het belangrijk om handen en voeten te 5 

geven aan servicenormen. Zorg intern voor duidelijkheid over producten en diensten waarin 
de komende tijd wordt geïnvesteerd en stem het aanbod van digitale diensten beter af op de 
wensen en behoeften van gebruikers. Maak een investeringsplan en zorg voor borging van 
uitgangspunten. Verbeter de bekendheid van digitale producten op de website en verbeter de 
vindbaarheid van de producten via de gemeentewinkel online. 10 

In de brief stelt het college dat niet het aanbod van de gemeente leidend is, maar juist de vraag 
van de inwoner. 
Voorzitter, Leefbaar Ridderkerk spreekt haar waardering aan de rekenkamercommissie uit 
over het gevoerde onderzoek en de eindrapportage. 
Leefbaar Ridderkerk stemt in met het raadsvoorstel, zoals omschreven bij de punten 1 tot en 15 

met 4. 
Het amendement van D66/GroenLinks. Ik vind het te kort om het college om de drie maanden 
te belasten met deze vragen. Ik zou eerder opteren om 31 december 2015 als eerste 
informatiedatum te stellen. En vervolgens 31 maart 2016. Dan is er iets meer tijd. 
Ten aanzien van de communicatie. Van digitale dienstverlening naar communicatie is niet zo’n 20 

grote stap. Maar, wat is communicatie nu precies en welke processen liggen hieraan ten 
grondslag? 
De heer Kranendonk en ik hebben volgens mij op dezelfde site gezocht, want onder 
Communicatie verstaan we elke boodschap die de ene persoon naar de andere zendt. En elk 
gedrag verbaal en non-verbaal in de aanwezigheid van anderen waarbij wij ons bewust zijn, is 25 

communicatie. Zelfs als we niet willen communiceren, doen we dat toch. Goed communiceren 
doe je samen. Niet alleen gericht op zenden, maar vooral ook op ontvangen: luisteren. 
In motie 2014-012 werd het college gevraagd een gedegen integraal communicatieplan voor 
raad en college voor te leggen in de raadscommissie. In de daarop volgende raad van 23 april 
besloot de raad om in te stemmen met het voorstel tot verbeteren van de gemeentelijke 30 

website. De overige voorstellen worden vanavond besproken. Het beoogde effect is meer 
aandacht voor social media te vragen, andere invulling te geven aan het gemeentejournaal, 
verbeteren van de diverse kanalen, verkenning inzet communicatie als beleidsinstrument.  
Voorzitter, Leefbaar Ridderkerk vindt het plan nog niet concreet. Tevens vinden wij een aantal 
zaken echt voor verbetering vatbaar. Deze staan ook in het rapport, maar ik noem er enkele. 35 

WebCare: vanavond eerder genoemd. Burgers zenden een boodschap, maar krijgen niet of 
onvoldoende terugkoppeling van de gemeente. Dit moet verbeterd worden. 
Nadrukkelijk voorzien in een behoefte over het aanvragen van bijvoorbeeld reisdocumenten, 
doorgeven van verhuizingen etc. Dit bespaart het klantencontactcentrum veel werk. 
Voorzitter, Leefbaar Ridderkerk is voorstander van een goed communicatiebeleid. In deze tijd 40 

is het niet meer weg te denken. Daar behoort voldoende ambtelijke capaciteit bij. Als we een 
vergelijking trekken met de BAR-gemeenten, heeft Ridderkerk de kleinste formatie hiervoor. 
Het voorstel om de formatie uit te breiden met respectievelijk € 31.250,- vanuit de … 
 
De voorzitter: Wilt u afronden, mijnheer Van Nes? 45 

 
De heer Van Nes: Dat ga ik doen. Voor de genoemde € 62.500,- zullen we uiteindelijk wel 
uitkomen, maar daarop willen we bij de behandeling van de kadernota graag terugkomen. 
Dank u wel. 
 50 

De voorzitter: Dank u wel. Mevrouw Van Vliet, Echt voor Ridderkerk. 
 
Mevrouw Van Vliet: Dank u wel, voorzitter. 
Ja, het rapport van de rekenkamercommissie, behoudens wat taal- en typefouten door het 
ingehuurde onderzoeksbureau gemaakt, is voor Ridderkerk goed, duidelijk en overzichtelijk. 55 
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Wij zijn blij met de conclusies en aanbevelingen daarin. Dank aan de rekenkamercommissie. 5 

Wij vinden het jammer dat het college door onder andere de drie decentralisaties, nieuw 
computersysteem, de komst van de BAR-organisatie geen tijd en prioriteit heeft genomen om 
de aanbevelingen van het vorige rapport van de rekenkamercommissie over te nemen. Ook 
betreuren wij het dat het college dit nooit aan de raad heeft gecommuniceerd. 
Maar, een nieuwe ronde: nieuwe kansen. Wij gaan akkoord met alle aanbevelingen die in het 10 

voorliggende rapport van de rekenkamercommissie staan. Ook die in het nawoord, en wensen 
betrokken en geïnformeerd te blijven bij de voortgang hiervan. 
Wij stellen daarom voor om per halfjaar via een raadsinformatiebrief door de wethouder 
geïnformeerd te worden. 
Verder vragen wij nog aandacht voor mensen die niet gemakkelijk met een pc omgaan of om 15 

kunnen gaan. Wij vragen u het ook voor deze groep toegankelijk te maken zodat zij de lokale 
digitale overheid kunnen vinden en gebruiken. U bent dit conform de internationale normen 
sinds 1 januari 2015 verplicht. 
Wij vinden het belangrijk dat de wethouder toezegt dat niet alleen inwoners, maar ook 
ondernemers in Ridderkerk centraal staan bij de verbeterslag van de website. En dat op de 20 

website een overzicht beschikbaar komt met plaatsen waar de AED’s in Ridderkerk hangen. 
Dat is op dit moment niet het geval. 
Over de digitalisering nog twee vragen aan de wethouder. 
Wanneer komt het programmaplan met focus op digitale dienstverlening, visie op en doelen 
van digitale dienstverlening BAR-gemeente beschikbaar?  25 

Wanneer komt het inzicht in efficiencywinst door digitalisering in het algemeen en digitale 
dienstverlening in het bijzonder? 
Tot slot: het communicatieplan. Wij vinden het plan soms wat wollig en niet altijd veelzeggend. 
De wethouder gaf in de commissie al aan dat het de bedoeling is eerst te onderzoeken wat we 
als gemeente kunnen en willen. Daarom achten wij een formatie-uitbreiding om dit plan op te 30 

zetten en uit te werken op dit moment absoluut nog niet aan de orde. Zeker niet als het de 
gemeente bovendien structureel jaarlijks € 62.500,- kost. Onder meer voor een redacteur die, 
let op: actief content verzamelt. Wij achten dat misschien ook wel een mogelijkheid voor een 
stagiaire. Informatie verzamelen hoeft geen hele dure redacteur te doen. Maak het sociaal en 
kies voor een stagiaire. 35 

Het is ook naar aanleiding daarvan de vraag waarom juist die expertise binnen BAR-verband 
niet wordt gebruikt. Dat was toch een van de redenen voor deze opzet? Dat we gebruik 
konden maken van elkaars expertise. Nou, zij hebben deze expertise in huis. Als wij een 
stagiaire heel goedkoop inzetten, kan je misschien de expertise gebruiken. 
Over het raadsvoorstel voor het communicatieplan. Daar stemmen wij tegen. 40 

Het amendement van D66/GroenLinks willen wij graag aangepast zien naar wat wij zelf al 
voorstelden, een termijn van zes maanden. 
Dat was mijn eerste termijn. Dank u wel, voorzitter. 
 
De voorzitter: Dank u wel. De heer Kooijman, ChristenUnie 45 

 
De heer Kooijman: Dank u wel, voorzitter. 
Het rapport van de Rekenkamercommissie laat zien waar op dit moment de schoen wringt ten 
aanzien van de digitale dienstverlening. Het voorstel vanuit het college wat nu voor ons ligt, 
sluit daar mooi op aan en borduurt daar op voort. De zaken op het gebied van communicatie 50 

die we kunnen verbeteren, is niet in 140 tekens te twitteren. Om die reden dan toch maar mijn 
bijdrage op de conventionele manier. Niet voor niets is in het coalitieakkoord een apart kopje 
aan communicatie gewijd. Dit college wil een stap voorwaarts maken in communicatieland, en 
daar kan de ChristenUnie-fractie alleen maar goedkeuring aan geven. 
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Over de website hebben we het al in de commissievergadering van 16 april gehad, en daar is 5 

sinds vorige raadsvergadering budget voor beschikbaar gesteld. De website wordt een 
toptakenwebsite, zodat de meest gezochte informatie ook het meest prominent in beeld staat 
en eenvoudig te vinden is. Door deze technische aanpassing zijn we een goed eind op weg.  
Het gaat echter ook om zaken als duidelijkheid, compleetheid, actualiteit enzovoort. Dat daar 
extra energie voor nodig is, begrijpen we, en die energie zouden we als ChristenUnie dan ook 10 

graag in de website willen stoppen. En zoals u van de ChristenUnie gewend bent, wij zijn dol 
op duurzame energie. Daarom ook zijn we voorstander van een structurele aanpak en 
aandacht voor de website. Dus niet alleen een projectmatig nieuw sausje en wat husselen met 
de menu-indeling, waar na een jaar de verbetering al weer verdampt is.  
Ook de gemeentelijke pagina’s in De Combinatie aanpakken is iets waar we als ChristenUnie 15 

straks met plezier de krant voor openslaan. We zien graag dat dit college deze pagina’s 
interessanter maakt, door er meer aandacht aan te schenken. Een begeleidende foto bij een 
tekst, een verhelderend schema bij een nieuwe procedure, en een infographic wanneer we 
een technisch verhaal over willen brengen bij de Ridderkerkers. We kunnen niet wachten om 
de eerste resultaten hiervan te mogen aanschouwen. 20 

En dan de social media: De ChristenUnie ziet de meerwaarde ervan in om door middel van 
social media te communiceren met burgers, of om hulpvragen van burgers op te pikken. 
Voorwaarde en aandachtspunt zal de korte reactietijd moeten zijn. Is die hoge lat te realiseren 
binnen de BAR-organisatie? Het zal zich namelijk niet kunnen beperken tot slechts de 
communicatieafdeling, de hele organisatie moet mee. Nieuwe vormen van communicatie 25 

moeten we omarmen. Denk alleen al aan het gebruik van de buitenbeter-app, waar we tijdens 
de afgelopen begrotingsbehandeling al een motie over ingediend hebben. Nu we het daar toch 
over hebben: is hierover vanuit het college al goed nieuws te melden?  
Dat het aantrekken van een extra formatie voor dit alles nodig is kunnen we gezien de ambities 
begrijpen. En zeker ook wanneer we de huidige formatie vergelijken met de inzet door de 30 

andere BAR-gemeenten. Wel zal het college nog op zoek moeten gaan naar de structurele 
dekking van deze formatie, iets wat in de begroting 2016 zichtbaar zal moeten worden.  
Voorzitter, ik sluit af met de mededeling dat de ChristenUnie beide voorstellen zal ‘liken’. We 
danken de rekenkamer voor het uitvoeren van het onderzoek, en we zien met belangstelling 
uit naar de eerste resultaten van de nieuwe website en het gemeentejournaal.  35 

Dank u wel. 
 
De voorzitter: Dank u wel. Ik hoop dat ik het allemaal begrepen heb wat u hebt gezegd. Het 
woord is aan wethouder Dokter. 
 40 

Wethouder Dokter: Ik ga niet zeggen dat ik alles begrepen heb, maar ik begrijp wel waar de 
raad naar toe wil. Daar ben ik best blij mee. Het stuk is zo ontvangen dat a. er moet een en 
ander veranderen en b. de meeste fracties geven aan dat we daar heel snel mee moeten 
beginnen. Het moet kwaliteit worden. Gemakkelijk bereikbaar voor de burgers. Er zijn ook veel 
tips gegeven. Nu en ook in de commissievergadering. Er zijn dingen naar voren gebracht van 45 

denk hieraan en denk daaraan. Toen ik vertelde dat wij over Twitter moeten gaan praten, 
kwam meteen de opmerking dat Twitter al verouderd is. Ja, dat is het gevaar als je met 
voorbeelden komt: vandaag kom je ermee, morgen is het alweer verouderd. 
Terecht is de opmerking gemaakt dat we moeten uitkijken om er nu een project van te maken 
en te denken dat we het redelijk op de rails hebben: daarna verwatert het weer en komen we 50 

over een of anderhalf jaar weer met een voorstel dat er een en ander moet veranderen. Of 
vanuit de raad komt de opmerking dat we niet op de juiste manier communiceren en onze 
website niet up to date is. 
Als ik terugkijk naar het moment waarop we over een vernieuwing van onze website hebben 
gesproken. Wij hebben die website echt aangepakt, een goede vier jaar geleden. Toen zeiden 55 
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we dat er echt iets mee moest gebeuren. Daar waren we trots op toen wij hem lanceerden. Nu 5 

vier jaar later, moeten we constateren dat hij enorm verouderd is. Dat de vraag naar informatie 
veranderd is. Wij wilden hem toen zo neerzetten dat alle organisaties in Ridderkerk eraan 
konden meewerken. Dat was toen hot. Want we moesten informatie verstrekken. Wat we nu 
moeten hebben, is dat de inwoner snel antwoord krijgt op zijn vraag. Dat is veranderd. Daar 
moeten we op inspelen. 10 

De opmerking van D66/GroenLinks over stilstaan is achteruitgang, is terecht. Dat gaf ik ook 
aan. We hebben de website gebouwd en er daarna even niets meer aan gedaan. Dat is een 
enorme achteruitgang. 
We moeten naar een toptakenwebsite. Inderdaad. We moeten dat terugkoppelen. Dat is door 
diverse fracties gevraagd. Of we willen terugkoppelen waarmee we bezig zijn. Ja, u zult 15 

sommige dingen straks direct zien. Een website die veranderd is, daar kunt u straks goed mee 
werken. U kunt daar informatie vandaan halen. Als iets niet goed loopt, horen we dat direct. Wij 
gaan met u overleggen, communiceren en terugkoppelen over de stand van zaken. U zult 
direct met ons communiceren als u vindt dat iets niet goed is gegaan. Snel aan de slag geeft 
ook de VVD aan. Ja, maar let op dat niet alleen de harde roepers gehoord worden. Dat zijn ook 20 

van die dingen, in WebCare kan je inderdaad zien waarover gesproken wordt. We zien dan 
dingen die direct opgepakt moeten worden, zoals onderhoud van een slechte straat. Op die 
dingen moeten we dan direct ingaan. Hardroepers wil niet zeggen dat we voor de anderen 
geen oor hebben. 
Traditioneel niet vergeten werd gezegd door Partij 18PLUS. Alle vernieuwingen zijn akkoord, 25 

maar vergeet dat ook niet. Ook het CDA gaf dat aan en kwam met een mooi voorbeeld over 
vader die blij is met een iPad. Ik was een tijd geleden bij een honderdjarige die mij vroeg of ik 
weg wilde gaan omdat ze na tien minuten ging facetimen met haar zoon in Canada. Het was 
schitterend om haar met haar iPad te zien. Het is niet alleen voor jongeren. Ook ouderen 
maken gebruik van nieuwe technologie. 30 

De PvdA maakte een opmerking. Als nog niet de dienstverlening excellent is, waarom moeten 
we dan direct met andere dingen komen? Wij zijn druk met onze inzet op dienstverlening. 
Sommige dingen gaan ons ook niet snel genoeg. Gelukkig zien wij verbetering komen. Zelfs 
een betere website enzovoort kan de dienstverlening alleen nog maar verbeteren.  
U sprak over onderhandse aanbesteding. Dat is voor mij Chinees. Als u dat nader kunt 35 

toelichten, ga ik er achteraan. Ik zou niet weten waar wij onderhands onze website of onze 
pagina-indeling in de krant onderhands hebben aanbesteed. 
 
Mevrouw Ripmeester bij interruptie: Kan de wethouder aangeven, dat was de vraag, of het 
niet had moeten worden aanbesteed en of dit wordt aanbesteed? 40 

 
Wethouder Dokter: Ik denk dat alles in ons huis zo gaat van a. wat we zelf kunnen doen, doen 
we zelf en b. daar waar extern iets gekocht moet worden, houden wij ons keurig netjes aan de 
wetgeving. Daarover is geen enkele twijfel. Ik weet niet uit mijn hoofd wat wij technisch nog 
moeten aanbesteden en wat daarvoor nodig is. Waar het gedaan moet worden, houden wij 45 

ons aan de spelregels. Dat kan ik toezeggen ook wat dit betreft. 
Echt voor Ridderkerk vroeg extra aandacht voor de ondernemers. Ik weet nu inmiddels niet 
meer op welk moment ik de raad moet gaan informeren en wanneer niet. Sommigen van u 
vragen per kwartaal, anderen over zes maanden en over een raadsinformatiebrief. Aan het 
begin van deze avond, toen ik het amendement vond, was mijn eerste reactie dat ik daar ja 50 

tegen ging zeggen en de commissie eens in de drie maanden ging informeren. 
Ik denk dat de raad zo meteen met elkaar gaat afspreken op welke momenten dat moet. Ik was 
voornemens dat eenmaal per kwartaal in de commissievergadering te doen. 
Echt voor Ridderkerk maakte een opmerking over het werk laten doen door een stagiaire, dan 
kost het niet zo veel. Gelukkig heb ik wat steun van andere partijen gekregen, die zeggen: dit 55 
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moet professioneel en deskundig aangepakt worden. Daar wil ik ook voor kiezen.  5 

We doen het al samen met BAR. Onze werkzaamheden bestaan daaruit. Wij willen alleen nog 
iets meer. Toen we met de BAR-samenwerking begonnen, was er een moment waarop we 
vaststelden dat dit de dienstverlening was die we met elkaar doen. Dit is de personele inzet die 
we daarvoor doen. En zodra wij iets meer willen wat alleen voor Ridderkerk is, zullen we dat 
iets meer als Ridderkerk moeten aanschaffen. Ik kan niet zomaar zeggen dat er een 10 

goedkopere kracht voor ingezet kan worden. We willen in Ridderkerk professionele 
communicatie. We willen professionele mensen daarvoor inzetten. 
De ChristenUnie heeft het over de app. Met name over de stand van zaken daarmee. Met de 
buiten-app. U begrijpt dat wij ook die dingen onderzoeken. Nu we met alles bezig zijn, willen 
we ook een app beschikbaar maken. Die ontwikkeling gaat heel snel.  15 

Er is een paar maal opgemerkt dat de communicatie onderling als organisatie goed afgestemd 
moet worden. Daar ben ik het volledig mee eens. 
Voorzitter, ik wil het hierbij laten. 
 
De voorzitter: Tweede termijn. Dezelfde volgorde. Mevrouw Fräser. 20 

 
Mevrouw Fräser: Dank u wel, voorzitter. Ik wil eerst een fout herstellen. Wij dienen het 
amendement in samen met de PvdA. Bij dezen heb ik dat rechtgezet. 
Ik ondersteun de oproep van de PvdA en het CDA en later van de wethouder dat we oog 
moeten houden voor ouderen en mensen die niet bekend zijn met de digitale weg. Belangrijk is 25 

dat zij niet achterblijven. Deze groep moeten we erbij blijven betrekken.  
Dan het amendement. Ik hoor verschillende signalen van de partijen. Om twee keer per jaar op 
de hoogte te worden gehouden. Ik ben blij met de voorzitter om de commissie eenmaal in de 
drie maanden bij te praten. Het spreekt voor zich dat mijn voorkeur uitgaat naar wat u voorstelt. 
We moeten natuurlijk ook kijken hoe de rest van de raad daarover denkt. Op het moment dat 30 

een meerderheid van de raad aangeeft voor het voorstel van de wethouder te gaan, kunnen 
wij daarin meegaan. Maar als het tweemaal per jaar wordt, zoals de raad in meerderheid wil, 
dan kunnen wij daar ook prima mee leven. 
 
De heer Van der Spoel bij interruptie: Zou het een idee zijn dat we eenmaal in de zes 35 

maanden een uitgebreide rapportage krijgen en eenmaal in de drie maanden mondeling in de 
commissie geïnformeerd worden? Anders wordt de lawine aan berichten, e-mails wel erg veel. 
Ik zou dat nadrukkelijk in overweging willen geven. De wethouder heeft toegezegd minimaal 
eenmaal in de drie maanden proactief de raad in de commissie te willen informeren. 
 40 

Mevrouw Ripmeester bij interruptie: Voorzitter, moet dan ook niet het raadsbesluit zoals dat 
nu gevoegd is bij de rekenkamercommissie aangepast worden? Want dan wordt pas 31 maart 
2016 teruggekoppeld.  
 
De voorzitter: U brengt mij in verwarring. Een amendement beoogt het besluit te wijzigen. 45 

 
Mevrouw Ripmeester: Er wordt pas heel laat teruggekoppeld op het rekenkamerrapport 
wanneer we het raadsbesluit aannemen. Wanneer we nu zeggen dat we graag halfjaarlijks 
geïnformeerd willen worden, is het misschien ook handiger om die datum naar voren te halen. 
 50 

De voorzitter: Het staat u te allen tijde vrij het besluit te amenderen zoals ook mevrouw Fräser 
heeft gedaan. De heer Kranendonk. 
 
De heer Kranendonk: Dank u wel, voorzitter. In aanvulling op mevrouw Ripmeester: als de 
wethouder hier een toezegging doet, dan is dat een toezegging. Daarover hoeven wij niet eens 55 
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een amendement of een motie in te dienen. We gaan het dan gewoon zo doen. 5 

Ik voel veel voor het voorstel van de heer Van der Spoel van de VVD. 
 
De heer Van Nes: Voorzitter, zoals ik in eerste termijn heb aangegeven: nu breekt de 
zomervakantie bijna aan. Als we het voorstel van mevrouw Fräser volgen, zouden we per 
1 september al iets van de wethouder moeten horen. Ik denk dat we dan horen dat hij een fijne 10 

vakantie heeft gehad en bruin is geworden. Ik wil dan liever aan het einde van het jaar iets 
horen. Dan hebben we na zes maanden ook echt iets te melden. Concrete punten. 
 
De heer Kooijman: Voorzitter, ik raak een beetje in de war. Het lijkt haast een stemverklaring 
op het amendement te worden. Kunnen we het rondje afmaken? 15 

 
De voorzitter: Wat ik wil lijkt me niet helemaal aan de orde. 
 
De heer Kooijman: U bent toch de voorzitter? 
 20 

De voorzitter: In wiens termijn zaten we eigenlijk? Mevrouw Fräser. Misschien kunt u wat licht 
laten schijnen? 
 
Mevrouw Fräser: Ik kan me goed voorstellen dat iedereen even het woord neemt omdat ik de 
fracties had gevraagd te reageren op het voorstel van de drie maanden in de commissie of 25 

eenmaal in de zes maanden, stevig, in de raad. 
Ik ben nog steeds geïnteresseerd in de reactie van Partij 18PLUS, ChristenUnie en Echt voor 
Ridderkerk. 
 
De voorzitter: Die komen nog aan de beurt in de tweede termijn. De heer Kranendonk. 30 

 
De heer Kranendonk: Dank u wel. 
Wij voelen dus veel voor het voorstel dat de VVD net heeft gedaan. 
Dan zit ik te popelen op sommige reacties en voorstellen van collega’s naar aanleiding van het 
voorliggende communicatieplan.  35 

Uit eigen ervaring zou ik ook een aantal goede voorstellen willen doen, maar doe dat niet want 
ik denk niet dat dat onze taak als raad is. Laten we de communicatieprofessionals van de 
gemeente de gelegenheid geven een goed integraal plan te maken, dat beoordelen en kijken 
hoe het allemaal moet. Daarna zien wij wat het is geworden en dan kunnen wij een oordeel 
vellen. Dus over buttons en dat soort details wil ik het niet hebben. 40 

Vier jaar is een heel lange tijd. De wethouder gaf aan dat we vier jaar geleden zijn gestart met 
de huidige website. Ik hoop oprecht dat als we deze raadsperiode afsluiten we niet hoeven 
zeggen dat we weer vier jaar terug in de tijd zijn, maar vier jaar vooruit zijn gegaan. Een oude 
website goed levend houden is geen groot probleem: dat kan als je dat goed doet. 
Ik had verder geen opmerkingen. Wij steunen het voorstel. 45 

Dank u wel. 
 
De heer Van der Spoel: Goed communiceren betekent ook kwalitatief goede informatie. Daar 
begint het vaak al mee. Bijvoorbeeld als de vuilnisbak in de straat niet geleegd wordt en je belt 
om 07.30 uur AVR omdat dat in het gemeentejournaal staat. Ze blijken pas om 08.00 uur open 50 

te gaan. Dat zijn van die kleine dingen.  
De digitale dienstverlening – zoals in eerste termijn al is gezegd – daarmee moeten we als de 
wiedeweerga aan de slag. Om het up to date te krijgen, maar ook vooral om informatie up to 
date te houden. Daaraan heeft het de afgelopen jaren geschort. Daar hebben wij als raad ook 
bij gezeten en zijn daar onvoldoende alert op geweest. 55 



 
 

691 
 

Aandacht voor de klassieke kanalen, daar ben ik het van harte mee eens. Het CDA heeft het 5 

goed verwoord. Er wordt gezegd dat we aandacht moeten hebben voor ouderen die minder 
digitaal zijn. Ik ken ook veel jongeren die minder digitaal zijn dan ouderen. Als het internet het 
niet doet, staat de wereld stil en moet het à la minute aangepast worden. Dus laten we met 
name realiseren dat ouderen soms verder zijn dan jongeren. 
Het amendement. De VVD wil graag eens in de zes maanden een uitgebreidere rapportage 10 

krijgen. De wethouder geeft aan dat hij actief bij mededelingen van het college en in zijn 
algemene opmerkingen duidelijke informatie verstrekt. We moeten daar als raad ook bovenop 
zitten en duidelijk afspreken hoe we het gaan doen. Daar moeten we ons allemaal aan 
houden. 
Voorzitter, kwalitatief goede communicatie is essentieel voor optimale dienstverlening.  15 

Wij steunen het voorstel van harte. 
Dank u wel. 
 
De heer Van Os: Dank u wel, voorzitter. Partij 18PLUS vindt het een heel goed 
communicatieplan. Wij hebben wat moeite met de aanstelling van een extra fte en voor een 20 

extra pagina voor € 40.000,- per jaar in De Combinatie. Wij denken dat drie pagina’s meer dan 
voldoende ruimte is om Ridderkerk op een goede manier in jip-en-janneketaal voor iedereen 
begrijpelijk te informeren. 
Over de amendementen sluiten wij ons aan bij de vorige sprekers om de informatiemomenten 
op zes maanden te houden. Gezien de hoeveelheid informatie die de laatste tijd toch al tot ons 25 

komt. 
Dank u wel. 
 
Mevrouw Ripmeester: Dank u wel, voorzitter. De totale kosten over een periode van vier jaar 
zullen de grens van € 207.000,- ruimschoots overschrijden. Ik neem aan dat er dus een 30 

aanbesteding plaatsvindt. Ik word graag op de hoogte gehouden van dat proces. 
 
De heer van der Duijn Schouten bij interruptie: Voorzitter, begrijp ik nu dat mevrouw 
Ripmeester ervoor pleit dat we voortaan het werven van personeel via een Europese 
aanbestedingsprocedure gaan doen? 35 

 
Mevrouw Ripmeester: Nee. Dat betreft puur de bladzijde in De Combinatie. Dus ik neem aan 
dat u daarop reageert. Ik word daarvan graag op de hoogte gehouden. 
Wij zijn het eens met de opmerking van Leefbaar Ridderkerk … 
 40 

De heer Kooijman bij interruptie: Voorzitter, dan is mijn vraag of mevrouw Ripmeester 
bedoelt dat we de pagina in De Combinatie Europees moeten aanbesteden. 
 
Mevrouw Ripmeester: Wanneer dat het bedrag van € 207.000,- overschrijdt wel. Ja. 
 45 

De heer Kooijman: Dan lopen we toch kans dat we straks ons gemeentejournaal ergens in 
Friesland gaan produceren omdat het daar toevallig het goedkoopst kan. 
 
Mevrouw Ripmeester: Ik heb meer vertrouwen in mensen die het bestek schrijven blijkbaar. 
Ik ben het met Leefbaar Ridderkerk eens dat de plannen niet zo concreet zijn. De uitkomst van 50 

de enquête is inderdaad te rooskleurig. Hij werd naar het gewenste resultaat toegeschreven. 
Dat herken ik helemaal. Ik heb zelf de enquête ook ingevuld en had dat ook al eerder in de 
commissie aangegeven. 
Wij zijn heel blij dat er benadrukt wordt dat voor de kwaliteitssprong voor de oude 
communicatie, laten we het maar even zo noemen, aandacht is en dat toegewerkt wordt naar 55 
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die 1-minuutnorm voor het klantcontactcentrum. Dit is toegezegd. Ik weet niet of we die gaan 5 

halen, maar daar moeten we ook een kwaliteitssprong maken. Dat lijkt mij duidelijk. 
Wij onderstrepen zeker wat het CDA zegt dat persoonlijk contact altijd mogelijk moet blijven. 
Omdat je met persoonlijk contact juist die informatie ophaalt die je niet via een snelle digitale 
weg kunt halen.  
Wij vinden dat je niet alles digitaal kan doen: de gemeentegids bijvoorbeeld. Juist een groep, 10 

bijvoorbeeld de minima, is heel erg afhankelijk van papieren informatie. Je kunt beter een paar 
dingen goed doen in plaats van alles half. Ik neem aan dat het CDA dat ook bedoelt. Wij zijn 
niet van plan om de trein te missen, zoals u dat noemt. Om alleen maar te investeren in oude 
communicatie. We willen wel oog houden voor het nut van de oude communicatie.  
We hebben een paar toezeggingen gevraagd. Eentje gaat over het bewaken van de grens. 15 

Wanneer wij halfjaarlijks gaan evalueren, kunnen we dat misschien meenemen. Wanneer 
wordt het propaganda en wanneer wordt het informeren? Dit is erg scherp gesteld, want zo 
bedoel ik het niet helemaal. Maar wel: halen we de doelen die we met dit plan hebben 
opgesteld? 
Dank u wel, voorzitter. 20 

 
De heer Meij: Voorzitter, mag ik de wethouder vragen om in het plan ook een hoofdstuk te 
besteden aan de raad? Wij kunnen er ook wat van. Nog meer leren, bedoel ik eigenlijk te 
zeggen. Van hoe we al heel lang discussiëren over drie of vier maanden. Ik denk dat wij hierin 
ook nog wel een paar slagen kunnen maken. Niet alleen het college of het gemeentehuis. 25 

Er werd net door mevrouw Van Vliet iets gezegd over de AED-app. Die is er. Volgens mij zit er 
in uw straat ook heel wat. Je kunt dit op internet gewoon vinden. 
Het gemeentejournaal. Ik vroeg zojuist of dat niet digitaal zou kunnen. Als je er even over 
nadenkt, is er een groep die niet altijd een pc heeft. Er is heel veel papier. Misschien kan 
overwogen worden – ik weet niet hoe dat moet – dat je vraagt wie het wel in papieren versie 30 

thuis wil hebben of kan ophalen en wie het online wil lezen. Het zijn toch heel wat 
boomstammen.  
Het uitfaseren van de papieren kanalen, daar heb ik u niet over gehoord. U moet er toch over 
nadenken wat niet meer echt noodzakelijk is en wat wel noodzakelijk is voor welke groep. 
Inderdaad digitaal waar het kan en persoonlijk waar het moet, moet de leidraad zijn. 35 

Dank u wel. 
 
De heer Van Nes: Voorzitter, een korte reactie. Wij zijn blij met het amendement van mevrouw 
Fräser. Wij willen voor de zes maanden gaan.  
Mevrouw Van Vliet wil graag inzet van stagiaires. Dat vinden wij ook wel prettig. Alleen wel als 40 

aanvulling met handen en voeten bij de nieuwe inrichting. Je moet niet denken dat een 
stagiaire wel eens even de boel kan opschudden. Een goede formatie qua 
communicatieprofessionals is nodig. Leerervaringsplekken of stagiaires van de opleiding 
Communicatie inzetten, daar staan wij volledig achter.  
De aanbesteding. Mevrouw Ripmeester zei er iets over. Wij hadden daar ook vragen bij. Wat 45 

bedoelt u nu eigenlijk met de pagina aanbesteden? Wie gaat dat dan doen? Wordt het een 
communicatiebureau uit Schipluiden of uit Delfzijl? Wilt u aanbesteden en wie het kan die krijgt 
het?  
De wethouder geeft aan dat we wat moeten en dat kwaliteit inzet kost. Dat snappen wij ook 
wel. Ten opzichte van de andere BAR-partijen zitten wij aan de lage kant. Voor een gemeente 50 

als Ridderkerk moet je professionals hebben. Het kan geen hobbyist zijn die ooit eerder iets 
heeft opgebouwd en verder kan borduren. Wij pleiten voor professionalisering. Dat kost geld. 
 
Mevrouw Van Vliet: Voorzitter, het communicatieplan dat voorligt, moet concreter. Het is hier 
en daar wollig. In eerste termijn heb ik al gezegd dat we eerst moeten onderzoeken wat we als 55 
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gemeente willen en kunnen. Dat heeft de wethouder bevestigd. Daarna pas het plan 5 

uitwerken. Dan weet je of je extra mankracht nodig hebt. Want, dat was mijn insteek, 
aanstellen van een redacteur voor het actief verzamelen van content voor € 62.000,- dat kan 
nu juist goed door een stagiaire gedaan worden, onder leiding van een 
communicatieprofessional. Die kan als laatste de hand eraan hebben en het geschikt maken 
voor publicatie via welk kanaal dan ook. 10 

Met betrekking tot de app van de AED: dat is mij bekend. Maar hij staat niet op de 
Ridderkerksite. Dat is nu juist de bedoeling. Veel mensen kennen die app niet en gaan 
misschien als ze in nood zijn op de site van Ridderkerk kijken. 
Ik ben in afwachting van de antwoorden van de wethouder op onze vragen. Onder andere 
wanneer het programmaplan beschikbaar komt. Wanneer komt inzicht in efficiencywinst en 15 

houdt u er rekening mee dat u verplicht bent om de site optimaal en goed toegankelijk te 
maken voor mensen met een beperking? Dat is nu helemaal niet het geval. U bent nu al 
verplicht dit te doen. 
U noemde wel dat ik het over de ondernemers heb gehad. Maar ik wil hen graag actief 
betrekken bij het invullen van wensen op de website. Daar wil ik graag antwoord op. 20 

Het voorstel van de VVD: in principe vinden wij zes maanden ook goed. 
 
De heer Kooijman: Voorzitter, nog even over de buitenbeter-app. Ik hoor dat het college 
overweegt of erover denkt om zelf een app te bouwen waarin alles mooi wordt geïntegreerd. Ik 
heb de wethouder ook horen zeggen ‘zelf doen wat we zelf kunnen’. Ik vraag me af of een 25 

appbouwer moet worden gevraagd of dat het handig is als wij het zelf doen. Er zijn standaard 
apps beschikbaar die op heel veel telefoons kunnen. Hij staat ook op mijn telefoon. Als ik in 
Rotterdam ben gebruik ik die app en als ik in Ridderkerk ben kan ik die app ook gebruiken. Ik 
zou ervoor willen pleiten om standaard apps te gebruiken boven zelf ontwikkelen. 
Als het gaat om evaluaties kunnen we misschien een klankbordgroep samenstellen. Dit 30 

hoorde ik collega’s noemen. Het CDA noemde dit om de website te evalueren. De PvdA 
noemde het evalueren van het gemeentejournaal. 
Evaluaties zijn altijd goed. Zo’n website kan misschien ook prima online, het kan ook via een 
poll. Volgens mij kunnen we het gemeentejournaal zelf allemaal wekelijks evalueren. We zien 
ook de verbeteringen wekelijks. Als er echt iets mis is, moeten we daarop reageren.  35 

Maar, om er nu steeds weer een evaluatie van te maken. Als we ergens een nieuwe weg 
aanleggen, houden we het proces ook in de gaten. Als er iets niet klopt, moet het hersteld 
worden.  
Tot slot het amendement. Oorspronkelijk had ik het idee dat dit weer zo’n punt is waar we elke 
drie maanden veel papier over krijgen. En dan wordt verteld dat er weer een paar puntjes zijn 40 

gezet. Is dat nu wel nodig? Laten we ons richten op de uitvoering van het communicatieplan. 
Daar zien we meer brood in. 
De wethouder is bereid om het in de commissie terug te koppelen. Ik voel dan wel voor wat de 
heer Van der Spoel aangaf: om het op gezette tijden te doen, maar niet te frequent. 
 45 

De voorzitter: Dank u wel. Dat was de tweede termijn. Nog even naar mevrouw Fräser over 
het amendement. 
 
Mevrouw Fräser: Voorzitter, ik wil voorstellen het amendement aan te passen. Wij willen de 
informatievoorziening van drie naar zes maanden aanpassen. En daarbij vragen wij de 50 

wethouder om ons gevraagd en ongevraagd in de commissie bij te praten over de voortgang. 
 
De voorzitter: Mevrouw Ripmeester refereerde aan het feit dat het oorspronkelijke besluit uit 
drie onderdelen bestaat. U hebt dat teruggebracht door het amendement naar twee 
onderdelen terug te brengen. Daarmee is besluit 3 weg. Dat is het geval. 55 
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Het woord is aan de wethouder. 5 

 
Wethouder Dokter: Voorzitter, er zijn veel positieve reacties en tips gekomen. Er zijn enkele 
vragen overgebleven en er zijn waarschuwingen uitgebracht. De PvdA zegt dat we voorzichtig 
moeten zijn met propaganda. Wie gaat dat bewaken? Het wordt wel propaganda. We gaan 
propaganda maken. Wij gaan aangeven dat Ridderkerk een mooie gemeente is om in te 10 

wonen en we gaan zoveel mogelijk ons op de site profileren als een mooie gemeente waar het 
heerlijk is om te wonen en een mooie gemeente is om te ondernemen. Die propaganda gaan 
we doen. Dat bedoelt u natuurlijk niet. U bedoelt natuurlijk wanneer we het college gaan 
neerzetten en wanneer u als partijen die niet in het college zitten, aan de beurt komen. Nee, 
kom: ook daar letten we met elkaar op. Het wordt geen propagandamachine van het college. 15 

Het is bedoeld als informatie van de gemeente waar u ook deel van uitmaakt. 
 
Mevrouw Ripmeester: Dank u wel voor het heldere antwoord, dat het geen propaganda 
wordt voor het college. Ik heb in de commissie aangegeven dat het gevaar bestaat dat 
wanneer er alleen maar mooie verhalen verschijnen, journalisten gedwongen worden om de 20 

andere kant te gaan vertellen. Dat zou een soort tweedeling in De Combinatie worden. Dat is 
voor mij een onwenselijke situatie. Daarom: goede gedegen betrouwbare informatie in het 
gemeentejournaal. Niet al te propagandistisch, zodat het in evenwicht blijft. 
 
Wethouder Dokter: Uw opmerking is duidelijk en we nemen hem mee. 25 

Kijk nog eens naar de gemeentegids of die wel of niet op papier verstrekt moet worden, werd 
gezegd. Ja, maar ik weet ook dat er gesproken werd over de raad digitaal en iPads. Het gaat 
allemaal heel snel. Er waren toch nog raadsleden die daarmee nog even wilden wachten met 
digitaal gaan. Toen heb ik een keer een foto gemaakt van de pallet papier die beneden 
klaarstond met raadsstukken. Dat was een pallet papier. Ik wilde zo snel mogelijk iPads 30 

invoeren om dat te overwinnen. Die stapel is steeds dunner geworden. Dus daar werken we 
aan. We moeten kijken wat wij daar bij de gemeentegids nog aan willen doen. Het is overigens 
een privaat initiatief. 
U hebt gevraagd wanneer bepaalde stukken komen. Dat heb ik nu niet paraat, daar kom ik op 
terug. 35 

Geld gaan we natuurlijk niet alleen aan professionals uitgeven om hen die vragen te laten 
ophalen. Zo dom zijn we ook niet. De professional heeft een uitgebreidere taak dan alleen 
informatie ophalen. 
We zullen ook ondernemers erbij betrekken. We proberen zoveel mogelijk iedereen erbij te 
betrekken. Ook daar is menskracht voor nodig. Dat verklaart het bedrag dat we vragen.  40 

De app: Ik ben daar niet duidelijk in geweest. De manier van techniek die we moesten 
aansluiten. Er moest software aangepast worden. Daarvan is nu gezegd dat het op een 
andere manier moet. Het is niet zo dat we helemaal een eigen app gaan bouwen. De 
informatie op uw telefoon blijft hetzelfde, alleen aan de achterkant gaan we het aanpassen. 
 45 

De voorzitter: We gaan het amendement aanpassen conform de opmerkingen van mevrouw 
Fräser. 
Stemverklaringen? Niemand. Tegenstemmers? Niemand. Het amendement is unaniem 
aangenomen. Daarmee is het voorstel met algemene stemmen aangenomen. 
 50 

6. Communicatieplan gemeente Ridderkerk 
 
De voorzitter: Het debat hebben we gehad. Stemverklaringen? Echt voor Ridderkerk stemt 
tegen. Het communicatieplan is vastgesteld. 
Ik schors de vergadering voor vijf minuten. 55 
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 5 

[schorsing 22.00 – 22.05 uur] 
 
7. Programma Duurzaamheid 2015-2017 
 
De voorzitter: U hebt drie moties aangetroffen over dit onderwerp. We hebben 75 minuten 10 

debat afgesproken. Het woord is aan de heer Rijsdijk, PvdA. 
 
De heer Rijsdijk: Dank u wel, voorzitter. 
Duurzaamheid zal de komende jaren voor de overheid – op alle niveaus – een belangrijk 
speerpunt zijn. De PvdA Ridderkerk vindt dat een goede ontwikkeling. Het maakt ons niet 15 

alleen minder afhankelijk van olie en gas, maar beschermt komende generaties ook tegen 
luchtvervuiling, geluidsoverlast, afval en stank. In Ridderkerk, dat deel uitmaakt van de ‘Vuile 
Driehoek’ met Rotterdam en Schiedam, valt op dit gebied nog veel te winnen.  
Duurzaamheid is een onderwerp dat ons nauw aan het hart ligt. Zeker daar waar 
verduurzaming bij kan dragen aan het verlagen van energielasten voor huishoudens en 20 

verenigingen. Eind vorig jaar hebben wij een motie ingediend waarin wij het college hebben 
gevraagd om samen met Woonvisie de mogelijkheid te onderzoeken om in Ridderkerk een 
pilot met nul-op-de-meterwoningen te starten. De uitvoering van die motie is nu als actiepunt 
opgenomen in de Duurzaamheidsagenda. Dat doet ons deugd.  
Veel verenigingen hebben te maken met teruglopende inkomsten. De kosten voor 25 

bijvoorbeeld energie zijn als gevolg daarvan steeds zwaarder op de begroting gaan drukken. 
De landelijke overheid gaat voor verenigingen de huidige teruggaafregeling energiebelasting 
omzetten in een subsidieregeling die energiebesparing bij sportverenigingen stimuleert. Door 
een slim gebruik van energiemaatregelen kunnen sportverenigingen de vaste energielasten 
sterk verminderen, mogelijk zelfs tot nul op de meter. Voor de PvdA Ridderkerk reden om 30 

vanavond een motie in te dienen waarin we het college vragen met Sport en Welzijn en de 
sportverenigingen in gesprek te gaan om te inventariseren hoe de nieuwe subsidieregeling 
energiebelasting ingezet kan worden om tot een verduurzaming van de sportaccommodaties 
in Ridderkerk te komen.  
Verder willen wij graag aandacht vragen voor een heel bijzonder insect: de bij. Bijen zijn 35 

nuttige wezentjes: niet alleen omdat zij honing maken, maar ook omdat zij gewassen 
bestuiven. Bijen dragen bij aan een grotere biodiversiteit en zijn onmisbaar voor de voedsel- 
en fruitproductie. Het gaat helaas niet goed met de bij. Nederland heeft net als andere landen 
in West-Europa te maken met een hoge bijensterfte, hoewel er inmiddels enige verbetering 
valt waar te nemen. Dat betekent echter niet dat er niets hoeft te worden gedaan: veel 40 

organisaties en gemeenten hebben inmiddels het convenant ‘Bijvriendelijk handelen’ 
ondertekend. Daarmee zetten zij zich actief in voor het verbeteren van de leefomgeving van de 
bij. Wij dienen vanavond tevens een motie in waarin wij het college vragen dit convenant te 
ondertekenen.  
Voor de intensivering en continuering van het programma Duurzaamheid vraagt het college 45 

voor het restant van 2015 een bedrag van € 14.600,- en voor de jaren daarna structureel  
€ 120.000,-. Dat is veel geld. Geld waarvoor iets mag worden verwacht. Het college kan dan 
niet volstaan met algemene en ruim geformuleerde doelstellingen. Voorgesteld wordt om bij 
de begrotingsraad de definitieve afweging te maken om het programma Duurzaamheid voort 
te zetten. Wij vinden dat er dan ook duidelijkheid moet zijn over de invulling en financiering van 50 

de voor het kenniscentrum Duurzaamheid beoogde locatie aan de Genestetstraat.  
Vragen aan de wethouder: 
− Kunt u toezeggen de doelstellingen in het programma Duurzaamheid SMART te 

formuleren of met een uitvoeringsprogramma te komen, waarbij u per jaar aangeeft wat u 
wilt bereiken?  55 
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− Kunt u toezeggen voor de begrotingsraad met duidelijkheid te komen over de invulling en 5 

financiering van de voor het kenniscentrum Duurzaamheid beoogde locatie aan de 
Genestetstraat (welke maatschappelijke partijen gaan zich er naast het kenniscentrum 
vestigen, is hun een huurvoorstel gedaan dat past bij hun inkomsten, enzovoort)? 

Voorzitter, voordat ik ga afronden nog iets over windturbines.  
De PvdA Ridderkerk is net als ruim twee derde van de Nederlanders voor windenergie, maar 10 

wij zijn tegen windturbines in dichtbevolkt gebied, zoals Ridderkerk. Windturbines trekken dan 
een te zware wissel op de leefomgeving. Bovendien is het rendement van de windturbines in 
dat geval beperkt. Het klopt als in de Duurzaamheidsagenda staat dat de drie windturbines in 
Nieuw Reijerwaard vaststaan. Maar, dat betekent niet dat we ons ook bij de komst van deze 
windturbines moeten neerleggen. De provincie is inmiddels begonnen met een herziening van 15 

de Visie Ruimte en Mobiliteit. Dat is een geschikt moment om met alle kracht de plaatsing van 
de windturbines ter discussie te stellen. Baat het niet dan schaadt het zeker niet.  
Dank u wel. 
 
De voorzitter: Dank u wel. De heer Meij, CDA. 20 

 
De heer Meij: Dank u wel, voorzitter. 
Afgelopen maandagavond hebben we als AB-leden een heel interessante presentatie 
aangehoord. Ik heb daarin weer geleerd dat je nooit te oud bent om te leren.  
Het is goed dat de gemeenschappelijke regeling Nieuw Reijerwaard aandacht heeft voor de 25 

duurzame inrichting van het bedrijfsterrein. Er is ook een duurzaamheidsstrategie 
gepresenteerd. De bedoeling van deze motie is om aandacht te vragen voor een onderdeel uit 
de duurzaamheidsstrategie, namelijk energieneutrale aanpak. 
Daar worden twee dingen in genoemd: ESCo, een voor mij nieuwe ontwikkeling die ik niet 
nader zal toelichten die staat in de motie én de windenergie. 30 

Wij vragen het bestuur van de gemeenschappelijke regeling een aantal onderzoeken te doen. 
Ten eerste in hoeverre de opgewekte energie terecht kan komen bij het bedrijventerrein Nieuw 
Reijerwaard, maar ook bij de inwoners. 
Een ander onderzoek is of het mogelijk is of de windenergie of andersoortige energie zal 
kunnen worden beheerd door een lokaal energiebedrijf. En ook als een onderzoeksvraag: of 35 

inwoners eventueel aandelen kunnen verwerven bij de windturbines. 
Insteek van het CDA is tweeledig. We zouden graag een richtinggevende uitspraak van de 
raad willen richting de GR om hier extra aandacht aan te geven. De tweede, daar zit ook een 
politieke reden achter: we horen heel veel onheilsverhalen over Nieuw Reijerwaard. Wij willen 
benadrukken dat er ook een heel andere kant is. Het kan de economie stimuleren, 40 

werkgelegenheid garanderen, duurzaam zijn. Dus eigenlijk ook om Nieuw Reijerwaard in een 
positief verhaal neer te zetten.  
Dank u wel. 
 
De voorzitter: Dank u wel. Mevrouw Kayadoe, Leefbaar Ridderkerk. 45 

 
Mevrouw Kayadoe: Dank u wel, voorzitter.  
Verduurzaming is een keuze, staat er in het raadsvoorstel. Leefbaar Ridderkerk had niet voor 
niks in haar verkiezingsprogramma al staan, dat grondstoffen voor het opwekken van energie 
en het vervaardigen van bouwmaterialen schaars worden. Efficiënt gebruik van energie, 50 

grondstoffen, materialen en gebouwen moeten worden bevorderd. Iedereen zal zijn 
verantwoordelijkheid moeten nemen. Niet alleen voor nu, maar ook voor in de toekomst.  
Duurzaamheid moet meer en meer in het DNA komen van de gemeente en haar inwoners, de 
gemeente dient hier als aanjager te fungeren door het goede voorbeeld te geven. Daar zijn wij 
het volkomen mee eens. Helaas gebeurt dat nu nog niet altijd. 55 



 
 

697 
 

Deze week bleek dat bij het afvalinzamelstation alle containers om afval te scheiden vol waren 5 

en werden de inwoners gedwongen al het afval bij elkaar in een container te gooien. 
De ambitie is mooi, daar staat Leefbaar Ridderkerk volledig achter, alleen moeten we er wel 
met elkaar voor zorgen dat het niet alleen bij een mooie ambitie blijft. Het gaat er dan niet 
alleen om bedrijven en inwoners te enthousiasmeren, maar ook vooral om de basis op orde te 
hebben.  10 

Een streven is om het podium niet alleen aan succesvolle initiatieven te geven, maar ook 
ruimte te maken voor het motiveren van de inwoners van Ridderkerk. Hoe prachtig is het dat 
de inwoners afval scheiden en meedoen aan dit soort initiatieven? Terwijl met regelmaat het 
ophalen van plastic achterwege blijft. Daarom horen zij een plek te krijgen op het podium in het 
kader van duurzaamheid. Het is namelijk belangrijk dat ook zij een schouderklopje krijgen. 15 

Duurzaamheid behelst niet alleen het scheiden van afval, bewust reizen, energie besparen, 
maar ook het maken van voedsel zorgt voor een flinke milieubelasting. Jaarlijks verdwijnt zo’n 
14%, gemiddeld 50 kg per persoon, van ons voedsel ongebruikt in de afvalbak. Het kost veel 
energie om dit voedsel te produceren.  
Leefbaar Ridderkerk vraagt hier aandacht voor. Wellicht dat dit meegenomen kan worden in 20 

de duurzaamheidskring. 
Het is goed om de voortgang binnen een jaar binnen de raad te evalueren, waarbij we de 
ontwikkelingen zeer kritisch zullen volgen. 
Met betrekking tot het gevraagde budget € 120.000,- vanaf 2016, maakt Leefbaar Ridderkerk 
in een later stadium haar afweging. Wij vinden dit aan de hoge kant en willen dit graag nader 25 

gespecificeerd hebben. Kan de wethouder dit toezeggen? 
Ten behoeve van de capaciteit wordt gevraagd een budget van € 14.600,- voor 2015 
beschikbaar te stellen. Hiermee kunnen wij akkoord gaan.  
Dank u wel. 
 30 

De voorzitter: Dank u wel, de heer Alkema, ChristenUnie. 
 
De heer Alkema: Dank u wel, voorzitter. 
Duurzaamheid is niet alleen duur. Het levert ook veel op. Vanavond maken we een keuze voor 
de toekomst. En dat we daarom ons uitspreken voor het voorstel, is voor de ChristenUnie niet 35 

meer dan een logisch gevolg. Wie “a” zegt moet ook “b” zeggen. We willen verder met het 
ingezette programma en het programma uitbreiden. Verduurzaming in Ridderkerk is onze 
ambitie. 
Met het sluiten van het SER energieakkoord moet ook Ridderkerk werk maken van de 
energietransitie. Onlangs werd bekend dat de uitvoering van het akkoord te traag verloopt en 40 

de doelstellingen met dit uitvoeringstempo niet gehaald zullen worden. Ridderkerk moet ook 
aan de gestelde doelen bijdragen. Daar ligt simpelweg een verantwoordelijkheid. 
In Ridderkerk willen we voor de inwoners een schoon en toekomstbestendige leefomgeving 
creëren en behouden. Dan moeten we afstappen van het gebruik van de huidige vervuilende 
energie en overstappen naar schone energie. Niet langer de aarde uitputten, maar overgaan 45 

op een circulaire economie en consuminderen. 
Terug naar het voorstel van vanavond. Het programma duurzaamheid bevat voldoende 
uitgangspunten voor de verdere concrete uitvoeringsstappen. Het budget voor dit jaar ten 
behoeve van de capaciteit is een must gezien de continuïteit van de al ingezette aanpak. De 
uitvoeringskosten waaronder de inzet van een formatieplaats is noodzakelijk om in Ridderkerk 50 

de omslag naar minder CO2-uitstoot en de ecologische verduurzaming concreet vorm te geven 
en initiatieven te ondersteunen. We zijn blij met de toezegging van de wethouder om de 
formatieplaats ook in te zetten bij het voorbereiden van raadsvoorstellen ten aanzien van de 
paragraaf duurzaamheid. Duurzaam denken en handelen moeten tenslotte in de hele 
organisatie verweven in het DNA komen te zitten. 55 



 
 

698 
 

We willen onze inwoners alle kansen, de ruimte en informatie geven om over te stappen naar 5 

een andere en schonere toekomst. Het is daarom goed dat er een energieloket en een fysiek 
kenniscentrum duurzaamheid komt. Het is mooi dat er ook al een duurzaamheidskring is 
gelanceerd. 
In het programma duurzaamheid staat niet hoeveel schone energie in de vorm van de 
hoeveelheid aan zonnepanelen, zonnewarmtecollectoren, windturbines, enzovoort er in 10 

Ridderkerk moeten worden gerealiseerd om de doelstelling van 40% minder CO2 te halen. 
Wanneer zijn we tevreden? Wethouder, wanneer bent u tevreden? 
De ChristenUnie denkt onder andere met het toestaan van bedrijven die zonnepanelen 
‘verleasen’ het voor veel inwoners mogelijk gemaakt kan worden om over te stappen op 
schone energie. We hopen dat de gesprekken die er al zijn, snel resultaat zullen boeken en 15 

ook in Ridderkerk binnenkort deze mogelijkheid geboden kan worden. 
De ChristenUnie wil dat er voldoende aandacht komt voor minder energieverbruik onder het 
huidige particuliere woningbezit. Wat vindt de wethouder van de suggestie om deze groep 
woningbezitters een warmtescan van hun huis aan te bieden? 
We willen bij de paragraaf interne duurzaamheid de wethouder graag meegeven dat de 20 

gemeente wat ons betreft ook het nodige zou kunnen doen op het gebied van 
waterhuishouding en rioolbeheer. Voor een groot deel is Ridderkerk nog aangesloten op een 
gemengd rioolstelsel. Het schone hemelwater wordt vermengd met het afvalwater en wordt 
daarna weer gezuiverd. Verspilling van energie. Kan de wethouder toezeggen dat we bij de 
voorbereiding van het volgende op te stellen verbreed gemeentelijk rioleringsplan vooraf 25 

inzichtelijk maken wat de kosten en baten zijn om het bestaande gemengd rioolstelsel zoveel 
mogelijk actief om te vormen naar een gescheiden rioolstelsel? We denken daarbij ook aan 
het zoveel mogelijk afkoppelen van de hemelwaterafvoeren in bestaande situaties waar dat 
kan. 
Bij de realisatie van Nieuw Reijerwaard stellen we ons tot doel om tot de realisatie van een 30 

duurzaam bedrijventerrein te komen. Over financiële participatie, een gebiedsfonds, een 
gebiedsgebonden bijdrage en compensatiemaatregelen voor omwonenden, bij realisering van 
windturbines, heeft de ChristenUnie eerder schriftelijke vragen aan het college gesteld. We 
willen dat onze inwoners maximaal profiteren en dat de lasten en lusten eerlijk worden 
verdeeld. De motie betreffende een onderzoek naar de mogelijkheden tot een 35 

bijna-energieneutraal bedrijventerrein in Nieuw Reijerwaard dienen we ook om die reden 
graag mee in. We ondersteunen de ambitie tot verduurzaming van Ridderkerk en dus ook 
bedrijventerreinen en willen dat met nadruk onder de aandacht brengen bij het AB en DB van 
de gemeenschappelijke regeling. We hopen hiermee nogmaals een flink signaal af te geven, 
ditmaal gericht aan het AB en DB van de GR Nieuw Reijerwaard. 40 

Voorzitter, en nu maar afwachten wat de keuze van de raad wordt. Met welke snelheid zal aan 
het eind van dit debat het vliegwiel van de verduurzaming draaien? Ik zou wel heel 
teleurgesteld zijn als we niet unaniem instemmen met dit voorstel duurzaamheid. Het is onze 
lokale verantwoordelijkheid. Het is onze verantwoordelijkheid om een goed rentmeester te zijn 
van deze aarde. We hebben naast God en onze medemens deze aarde nodig om te leven. Dat 45 

is onze overtuiging. Wij kiezen voor die toekomst in Ridderkerk. 
Dank u wel voorzitter. 
 
De voorzitter: Dank u wel. De heer Los, Echt voor Ridderkerk. 
 50 

De heer Los: Dank u wel, voorzitter. 
Er is niets mis met duurzaamheid. Het wordt wel tijd om duurzaam met duurzaamheid om te 
gaan. Het uitgeven van veel geld door de overheid met als argument dat het de duurzaamheid 
dient is toch wel een beetje achterhaald. De meetbare resultaten dreigen daarbij onder te 
sneeuwen. Want duurzaam doet het nu eenmaal goed. Het heeft veel sympathie bij onze 55 
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bevolking. Dat de overheid de duurzaamheidswijsheid in pacht heeft, kunnen we wel naar het 5 

rijk der fabelen verwijzen. De wijsheid is geen overheidsmonopoly. Integendeel. Het is gewoon 
in de straat dat men al lang heeft uitgevonden dat het winnen van energie gemakkelijk lucratief 
en ook nog eens echt duurzaam kan zijn.  
Maar niet alleen maar dat. Recyclen en niet zomaar weggooien in het milieu zijn 
vanzelfsprekende waarden onder de bevolking geworden. Het is de overheid die 10 

kolencentrales mogelijk maakt. Het is ook de overheid die door haar ruimtelijke beleid enorm 
vervuilende verkeersstromen mogelijk maakt en het is de overheid die de veiligheid van een 
hele provincie op het spel zet, in haar zucht om aardgas.  
Voorzitter, een faciliterende rol past ons beter dan een onderwijzende rol. Die ook nog eens 
veel geld kost. Geld dat met economische en vervuilende activiteiten moet worden verdiend. 15 

Als je dat op verantwoorde wijze uitgeeft, is dat ook een vorm van duurzaamheid.  
Voorzitter, het is ook exact wat we in het voorstel missen: de meetbare resultaten. Daarvan is 
geen sprake. Het is meer baat het niet dan schaadt het niet. Ook van het kenniscentrum is 
alles nog in nevelen gehuld. Niets staat vast. Er is geen omlijnd, degelijk plan.  
Voorzitter, onze fractie heeft waardering voor de goede bedoelingen achter dit voorstel. 20 

Natuurlijk. Maar een goed doordacht plan, kunnen wij er niet in vinden. Vooral de 
meetbaarheid van wat wij willen, komen we er niet in tegen. De aanpassing van de 
bouwverordening naar nul-op-de-meterwoningen, zou juist nu als de grote herstructureringen 
plaatsvinden, veel zoden aan de dijk kunnen zetten. Het komt maar eens in de veel tijd voor. 
Het kost ook nog eens heel weinig geld, want het kan heel goed. 25 

Voorzitter, tussen duur en duurzaam bestaat geen relatie. Met weinig geld en gezond verstand 
kom je ook een heel eind. 
Dank u wel. 
 
De voorzitter: Dank u wel. De heer Ros. 30 

 
De heer Ros: Dank u wel, voorzitter. 
Afgelopen maandag luidde het IMF de noodklok met de resultaten van de studie naar de 
jaarlijkse kosten en subsidie wereldwijd van fossiele brandstoffen. U hebt het vast gezien, 
bijna alle media wereldwijd besteedden er uitgebreid aandacht aan. De bedragen zijn 35 

schokkend en niet te bevatten. De wereldwijde overheidssubsidies en schade van onder 
andere olie, kolen en gas zijn 9 miljoen euro per minuut, of € 150.000,- per seconde. “A costly 
mistake”, concludeerde the Economist fijntjes. 
Dit geeft maar weer de noodzaak en tegelijk de spanning aan van de energietransitie die we 
nu doormaken. Enerzijds subsidiëren we de oprakende fossiele energie, anderzijds weten we 40 

eigenlijk wel dat we niet anders kunnen dan nu volop inzetten op de duurzame economie. We 
moeten nu die slag maken, dat levert geld, banen en schone lucht op. 
Duurzaamheid is een serieuze tak van de industrie geworden en bezorgt menig ondernemer 
en werknemer een goede boterham. 
Er gaan dan ook miljarden euro om in de duurzame industrie, in Duitsland is de groen 45 

gerelateerde industrie de auto-industrie inmiddels ruimschoots gepasseerd. Maar om alle 
initiatieven op gang te helpen is vaak wel een zetje in de rug of een initiator nodig. En bij deze 
eerste fase komt de overheid om de hoek kijken. 
D66/GroenLinks Ridderkerk pleit al sinds we in 2002 in de gemeenteraad zitten om werk te 
maken van duurzaamheid en de duurzame economie. Ridderkerk heeft een enorme 50 

inhaalslag te maken. Jarenlang heeft duurzaamheid onderaan de prioriteitenlijst gebungeld. 
Het is daarom goed dat Ridderkerk de regie neemt. Niet als subsidieverstrekker, maar juist als 
initiator. Dus de faciliteiten scheppen voor inwoners en ondernemers om 
duurzaamheidsinitiatieven bij elkaar te brengen. 
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Het duurzaamheidsprogramma 2014 was een eerste stapje in de goede richting. 5 

D66/GroenLinks is uiteraard blij dat het duurzaamheidsprogramma door dit college 
gecontinueerd wordt. Maar voor een langlopend duurzaamheidsprogramma mogen de doelen 
wel iets breder, ambitieuzer en SMART zijn. Hoe en in welke mate gaat Ridderkerk bijdragen 
aan de doelen uit het nationale energieakkoord? Waar staat Ridderkerk in 2018? 
Het college stelt dat duurzaamheid als groene draad moet lopen in alle besluiten. Toch zien wij 10 

dat niet terug in de besluiten die voorgelegd worden. Zijn dit alleen maar mooie woorden of 
kunnen wij vanaf nu bij elk raadsvoorstel een ambitieuze duurzaamheidsparagraaf 
verwachten? 
Daarnaast mist D66/GroenLinks een tweetal punten in dit duurzaamheidsprogramma: 
een ambitieus plan om in Ridderkerk energieneutrale woningen en bedrijven te realiseren. 15 

Daar hebben we eerder vanavond over gesproken. 
Over duurzame mobiliteit hebben we het nog niet gehad. De twee concessies voor 
aanbesteding openbaar vervoer in de regio zullen alle twee in deze collegeperiode worden 
voorbereid.  
Bent u bereid om samen met regiogemeenten de regie te nemen en te zorgen dat vanaf 20 

2018/2019 alleen maar elektrische stille en schone bussen door Ridderkerk rijden? 
Afsluitend, voorzitter. Met deze duurzaamheidsagenda is de inhaalslag nog lang niet gemaakt. 
De komende jaren zullen we nog heel hard moeten inzetten op bewustwording van energie. 
Volgens D66/GroenLinks ligt er een enorme kans om Ridderkerk duurzaam op de kaart te 
zetten. Goed voor mens en milieu en goed voor de lokale economie. 25 

Dank u wel. 
 
De voorzitter: Dank u wel. De heer Van Os, Partij 18PLUS. 
 
De heer Van Os: Dank u wel, voorzitter. 30 

Voorzitter, het programma duurzaamheid eindigt met de conclusie dat verduurzaming een 
keuze is. Wat een grove fout. Verduurzaming is een plicht. Een plicht die wij hebben aan onze 
kinderen en kleinkinderen, aan onszelf en aan ieder levend organisme op deze planeet. 
Persoonlijk ben ik wellicht de grootste voorstander van een duurzame samenleving. Alleen 
vind ik het erg lastig om de wereldverbeteraars te onderscheiden van de mensen die 35 

duurzaamheid als imago gebruiken of voor eigen gewin. 
Het college vraagt aan de ene kant een flinke zak met geld en aan de andere kant komt het 
met een programma wat op veel punten de plank volledig mis slaat. Er wordt bijvoorbeeld 
ingezet op elektrische laadpalen. Ik kan u vertellen dat elektrische auto’s aangeschaft worden 
door mensen die willen profiteren van de lage bijtelling. Met de nieuwe belastingregels die 40 

vanaf 2016 zullen gelden, zullen autodealers blijven zitten met deze zogenaamde duurzame 
auto’s. Een hype. 
Toch wil ik graag geloven dat het college met de beste bedoelingen dit programma uit gaat 
voeren. Verduurzaming zit toch ook bij het college in het bloed? 
Want wat is nou verduurzaming? Zelf denk ik dan aan kreten als ‘cradle to cradle’, ‘landfill 45 

mining’, waterstofeconomie en openbaar vervoer. Geen van deze kreten zijn terug te vinden in 
het programma. 
Laten we inwoners stimuleren om met de fiets naar het werk te gaan. Laat ondernemers de 
voordelen van het loslaten van tijd- en plaatsgebonden werken zien. 
Verduurzaming is uiteraard niet alleen maar CO2-uitstoot verminderen maar draait vooral om 50 

bewustwording. Mensen moeten begrijpen welke gevolgen hun keuzes hebben voor 
toekomstige generaties en wat voor een planeet zij hierdoor aan zullen treffen. 
Laten we schoolgaande kinderen voorzien van fruit op school in plaats van dat zij obesitas 
aanjagend snoepgoed mee krijgen. Stimuleer mensen om te sporten. Ondersteun duurzame 
initiatieven van inwoners. 55 
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Voorzitter, de gemeente heeft als taak te zorgen voor haar inwoners. Duurzaamheid is daarin 5 

het belangrijkste instrument. En we hebben geen tijd te verliezen om tot een duurzame 
samenleving te komen. 
Graag zet ik mij samen met het college in om deze duurzame samenleving vorm te geven. 
Eerlijkheidshalve moet ik toegeven dat ik vanavond met de auto ben gekomen. 
Dank u wel. 10 

 
De voorzitter: Dank u wel. De heer Piena, VVD. 
 
De heer Piena: Dank u wel, voorzitter. 
De VVD ziet duurzaamheid als een kans voor economische ontwikkeling en het verhogen van 15 

economisch rendement. De VVD wil duurzaamheid stimuleren. Niet door te subsidiëren, maar 
door minder regels en eenvoudige procedures. De VVD is dan ook een groot voorstander van 
duurzaamheid. Het coalitieakkoord doet ons vermoeden dat de VVD zich in voorstellen op het 
gebied van duurzaamheid wel zal kunnen vinden. Een stukje uit dit coalitieakkoord willen wij u 
niet onthouden en luidt als volgt: “Wij gaan uit van kracht en kennis die in de Ridderkerkse 20 

samenleving aanwezig is. Wij willen burgers, ondernemers en organisaties de ruimte en het 
vertrouwen geven om zaken zelf te regelen. Wij geloven in een sterke samenleving en een 
kleinere overheid”. 
Gezien het voorgaande is het Programma Duurzaamheid 2015-2017 niet begrijpelijk. De 
eigen kracht van en informatie bij burgers, ondernemers en organisaties is aanwezig om het 25 

draaiende vliegwiel gaande te houden. Het zijn andere factoren die er zorg voor dragen dat zij 
afwachtend zijn om te investeren in duurzame en milieubesparende maatregelen. Meer 
informatie over duurzaamheid en/of partijen bij elkaar brengen zal er op dit moment niet toe 
bijdragen dat het vliegwiel een andere snelheid krijgt.  
Door structureel € 120.000,- gemeenschapsgeld per jaar, waarvoor overigens nog geen 30 

dekking is gevonden, in te zetten voor een ambtenaar en voor communicatie/projectkosten, 
wordt van duurzaamheid een gemeentelijke taak gemaakt. Dat kan niet de bedoeling zijn.  
Wanneer de in het programma geformuleerde doelstellingen volgens de wethouder ook nog  
eens niet SMART gemaakt kunnen worden, omdat de ontwikkelingen van veel factoren 
afhankelijk zijn, wordt verantwoording voor de in te zetten middelen erg lastig. 35 

De VVD is van mening dat het Programma Duurzaamheid geen inzet van € 120.000,- 
rechtvaardigt. Dit programma behoort zonder extra kosten binnen de huidige reguliere 
bedrijfsvoering uitgevoerd te kunnen worden en de communicatiekosten voor dit programma 
dienen uit het voorgestelde budget van het Communicatieplan Ridderkerk betaald te worden. 
Wij begrijpen dat coalitiegenoten elkaar af en toe iets moeten gunnen, maar laat dit dan niet tot 40 

verspilling van gelden leiden. De VVD zal tegen het voorliggende raadsvoorstel stemmen, 
tenzij wij nog met andere goede argumenten overtuigd kunnen worden van de noodzaak van 
deze investering. 
De VVD gaat wel akkoord met het beschikbaar stellen van een budget van € 14.600,- voor 
2015 om het programma Duurzaamheid 2014 goed te kunnen afronden.  45 

In onze tweede termijn zullen wij ingaan op de moties. 
 
Dank u wel, voorzitter. 
 
De voorzitter: Dank u wel. De heer Rottier, SGP. 50 

 
De heer Rottier: Dank u wel, voorzitter. 
Duurzaamheid is een onderwerp dat op alle beleidstermijnen van toepassing is. Het is onze 
plicht om verantwoord om te gaan met de aarde en alle hulpbronnen die ons door God zijn 
gegeven. De aarde is er voor ons en voor onze kinderen. 55 
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De SGP-fractie staat voor de levensstijl die bewust omgaat met geld en goed. Niet 5 

krampachtig, want we mogen genieten van wat God ons schenkt om te leven op deze aarde. 
Maar, ook niet onbeperkt consumerend. Daarom is het van belang dat gemeenten, 
organisaties, bedrijven en burgers samen aan het werk gaan om het energie- en 
grondstoffenverbruik terug te dringen.  
Hoe kijkt de SGP-fractie aan tegen het voorliggende programma Duurzaamheid 2015-2018? 10 

Een scala van onderwerpen passeert de revue in het programma. Uit het programma blijkt dat 
60% van de energie in Ridderkerk wordt gebruikt in de bebouwde omgeving. Met 
energiebesparing bij woningen kunnen dan ook grote stappen worden gemaakt. Onze fractie 
hecht er aan dat goede voorlichting wordt gegeven aan eigenaren van koopwoningen en dat 
duurzaamheid in de te maken prestatieafspraken met Woonvisie voor 2015-2018 een plaats 15 

krijgt. Al gemaakte prestatieafspraken met Woonvisie voor verbetering van energielabels 
behoren te worden nagekomen. 
Wat onze fractie in het programma opvalt is dat er goede voornemens en plannen liggen met 
doelen op lange termijn. Onze fractie zou ook graag een stappenplan zien. Met specifieke, 
meetbare tussendoelen.  20 

Kan de wethouder toezeggen voor het einde zo’n stappenplan aan de raad voor te leggen? 
Kan daarin ook concreter worden voorgelegd wat een kenniscentrum Duurzaamheid gaat 
doen? Dat is voor onze fractie nog niet helder. 
Het is prima dat de duurzaamheidskring is opgericht. Het duurzaamheidscongres hebben wij 
met belangstelling bijgewoond. De lezing van professor Hopmans was inspirerend. Gaat het 25 

college met zijn aanbevelingen aan de slag? Er zijn drie gebieden benoemd: wonen, vervoer 
en voeding. Kan dit worden uitgewerkt in het genoemde stappenplan? 
Het is goed om als gemeente Ridderkerk zelf het goede voorbeeld te geven met isolatie van 
gemeentelijke gebouwen en aanbrengen van zonnepanelen. Onze fractie kijkt uit naar het 
integraal accommodatieplan en komende voorstellen voor verduurzamen van gemeentelijke 30 

gebouwen. 
Ook bedrijven kunnen worden gestimuleerd om collectief daken met zonnepanelen te laten 
uitrusten. Er zijn marktpartijen die dergelijke investeringen willen doen en exploiteren. Wat 
betreft vervoer: behoren elektrische bussen ook tot de mogelijkheden? Kan dit ingebracht 
worden bij de Metropoolregio? Kortom, er is veel te bedenken. Het kost allemaal geld. Onze 35 

fractie stemt in met continueren van de inzet voor 1 fte voor duurzaamheid en € 40.000,- voor 
communicatie, bewustwording en het organiseren van bijeenkomsten. Wanneer concrete en 
meetbare stappen worden toegezegd, kan de SGP instemmen met het programma en het 
budget. 
Dank u wel. 40 

 
De voorzitter: Dank u wel. Het woord is aan wethouder Japenga.  
 
Wethouder Japenga: Dank u wel, voorzitter. De doelstelling is om van Ridderkerk een 
duurzame gemeente te maken en uitstoot CO2 te reduceren. Dat is in grote lijnen wat we 45 

willen. Eigenlijk geven alle fracties het belang van duurzaamheid aan. De manier waarop, 
daarover kunnen we van mening verschillen. Voorop staat dat we praktische projecten willen 
uitvoeren die bijdragen aan de zojuist genoemde doelstelling. Een aantal keren is genoemd 
om dat meer SMART te maken en te definiëren. Dat is de bedoeling. In het najaar zullen we 
met een heldere monitor komen. Naar vermogen verwoorden we de gemeenteresultaten 50 

daarin. Ik zeg het wat voorzichtig omdat niet alles eenvoudig te meten valt. 
CO2-opslagreductie is een grootheid waaraan je kunt werken en die je kunt meten. Of dat de 
Ridderkerkse reductie is, of van andere omliggende gemeenten, kan je minder gemakkelijk 
meten. We gaan daarop inzetten. Dat zeg ik toe. 
Ik loop de fracties even na. Ik kom dan ook bij de moties uit. 55 
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De PvdA geeft aan dat duurzaamheid een speerpunt is en koppelt lastenvermindering 5 

daaraan. Daarvoor heeft de PvdA een motie gemaakt. Die willen wij afraden.  
De motie maakt minder helder wat we willen bereiken. Ik zou zeggen dat we juist nog meer 
willen dan in de motie staat. 
Ik spreek over de motie over sport en duurzaamheid. 
De PvdA noemt lastenvermindering voor verenigingen als argument. In Ridderkerk zijn veel 10 

sportverenigingen, maar slechts een paar met eigen gebouwen. Die kunnen daarbij voordeel 
behalen, maar veel verenigingen huren van Sport en Welzijn. Dat zijn gemeentelijke panden. 
Daarnaast lopen landelijk al veel trajecten op dit terrein. Er is landelijk aandacht voor 
indooractiviteiten en sportverenigingen helpen bij het besparen van energie. In Nederland is 
een pilot met zes verenigingen, waaronder stichting Reijerpark. Een van de projecten die is 15 

uitgekozen voor het aanbrengen van ledverlichting. De kosten die bespaard worden door 
ledverlichting zullen gebruikt worden voor de investering. Dat krijgen zij deze week te horen. 
Via de woonwijzerwinkel die in juni operationeel is, de website is al te bezoeken, kunnen 
verenigingen advies krijgen op allerlei gebied. Dat geldt ook voor bewoners en ondernemers. 
Gratis advies over energiebesparing en duurzaamheid. Natuurlijk is ook ons eigen 20 

kenniscentrum in ontwikkeling.  
In regionaal verband wordt gewerkt aan subsidie- en financieringssystematiek. Veertien 
gemeenten, waaronder Ridderkerk zijn bezig met een vorm van financiering via Europese 
subsidie: Elena. Partijen willen wel, maar financiering is een probleem. Daar wordt aan 
gewerkt. Op alle gebouwen in Ridderkerk wordt een scan uitgevoerd om te bepalen of wij voor 25 

die subsidie in aanmerking komen. Dat wordt medio dit jaar duidelijk.  
We doen dat gezamenlijk in de regio. 
Verder is het zo dat op De Fakkel zeshonderd zonnepanelen kunnen worden neergelegd, met 
subsidie van de landelijk overheid. Er gebeurt dus al heel veel. Waarom alleen 
sportverenigingen? Scholen vallen daar wat ons betreft ook onder: daarom raden wij de motie 30 

af. 
De motie over bijvriendelijk handelen, vinden wij sympathiek. Wij zijn het eens met de 
argumentatie hierachter. Vanmiddag kwam de motie tot ons en dat hebben we niet zo snel 
helder kunnen krijgen, wat voor gevolgen dit heeft als je je handtekening zet. Dat zoeken we 
uit. Als het ook goed te doen is, zetten wij onze handtekening. Dat over de motie over de bijen. 35 

U wilt duidelijkheid over de Genestetstraat. Daar wordt hard aan gewerkt. Een aantal partijen is 
bezig om met elkaar verder te komen. Dat is een ingewikkeld proces. Ze moeten dat zoveel 
mogelijk zelf doen. De overheid moet het loslaten, we ondersteunen wel. Maar partijen moeten 
met elkaar verder om te zorgen dat het zelfvoorzienend wordt, zonder voortdurende steun van 
de overheid. De kracht moet uit zichzelf voortkomen. Het kenniscentrum komt er. 40 

Maatschappelijke organisaties kijken nog steeds op welke wijze zij daar gebruik van kunnen 
maken. Ons streven is om in 2015 de Genestetstraat operationeel te hebben. Dat kan wellicht 
sneller, maar we willen dat zeker dit jaar realiseren. 
 
De heer Piena bij interruptie: Voorzitter, ik heb informatie gezien over de Genestetstraat dat 45 

daar huurgewenning aan gekoppeld wordt. Dus het is niet alleen faciliteren. Het gaat ook geld 
kosten. Kunt u daar meer informatie over verschaffen? 
 
Wethouder Japenga: Het is nu eenmaal zo dat panden die wij verhuren huuropbrengsten 
moeten hebben. Dat is nu eenmaal zo. Je kunt nog wel daar iets mee doen onder de Wet 50 

markt en overheid. Om het een label Maatschappelijk doel te geven. Dan is daar nog wel iets in 
mindering te brengen. Wij willen de kosten die wij maken, wel terugzien. De partijen die daar 
gebruik van maken, zullen dus ook een bijdrage aan de kosten moeten leveren. Met elkaar. 
Op dit moment is het bedrag aan kosten ongeveer € 45.000,- per jaar exclusief energie. 
 55 
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De voorzitter bij interruptie: Wethouder, iedereen waardeert het zeer hoe uitgebreid u 5 

antwoordt. Maar zo komt het niet goed. Het wordt zo ver na middernacht. U moet iets meer 
staccato spreken. U bent bij de vragen van spreker 1. Er waren er negen. U bent al tien 
minuten aan het woord. Dit gaat hem zo niet worden. Iets meer versnellen graag en iets meer 
op hoofdlijnen misschien. 
 10 

Wethouder Japenga: Ik ga proberen er sneller doorheen te gaan. 
Het CDA gaf aan de motie richting de gemeenschappelijke regeling te willen brengen. Met een 
aantal andere partijen. Daar staan goede dingen in, waarbij wij ons als college senang voelen. 
We staan positief tegenover de motie. 
Leefbaar Ridderkerk noemt afval: dat er nog veel misgaat en dat het beter gescheiden kan 15 

worden. Daar komen dit jaar voorstellen voor. Om het beter te gaan doen. Als er ergens 
rondom het afvalstation iets niet goed werkt, horen we dat graag en zullen we dat meteen 
oplossen. 
Leefbaar Ridderkerk geeft aan dat we met schaarser wordende middelen te maken hebben. 
En dat we dus onze verantwoordelijkheid moeten nemen. 20 

De heer Los van Echt voor Ridderkerk vindt het veel geld. Dat is ook zo. Het is niet te veel. Dat 
is weer iets anders. U geeft aan dat de wijsheid in de straat zit. Dat is ook zo. De kracht van 
Ridderkerk willen we benutten. Er zit veel kennis en kunde en creativiteit bij onze inwoners en 
organisaties. We willen dat ook benutten. 
U geeft aan dat een faciliterende rol de overheid beter past dan een onderwijzende rol. Dit 25 

voorstel beoogt om vooral te faciliteren, initiëren en mogelijk te maken. Laat vooral anderen 
dat doen. 
Meetbare resultaten: we zijn daar zeker naar op zoek. En daar gaan we mee bedienen. 
Gaat het zo goed? 
 30 

De voorzitter: Iets beter. 
 
Wethouder Japenga: De ChristenUnie vraagt wanneer we tevreden zijn. Dat is altijd lastig. 
Het is belangrijk dat we minder energie gaan gebruiken. Energie die je niet gebruikt, hoef je 
ook niet op te wekken. Voorlichting, bewustwording, kenniscentrum inrichten en bewoners 35 

laten informeren zijn belangrijk. Dus reductie is een en een is twee. Hoe meer zonne-energie 
wordt opgewekt, maar ook de zonneweide waar we onderzoek naar gaan doen en 
windenergie in Ridderkerk zal een bijdrage leveren aan de doelstellingen. Dat is meetbaar. Je 
kunt meten wat een windturbine oplevert. Hoeveel huishoudens daarmee bediend worden. 
Dan weet je ook wat je reductie is. Dat is meer inzichtelijk te maken. We zijn tevreden als we 40 

minder energie verbruiken en ook een schonere wereld beschikbaar maken voor onze 
kinderen en kleinkinderen. Dat is een grote doelstelling. Daar werken we aan. 
U spreekt ook over het riool. Om daar iets mee te doen. Nu hebben we voornamelijk het 
gemeenteriool. Bedenk ook dat dit een enorme opgave is. Ook financieel. Als er nieuwe 
plannen gemaakt worden voor het riool kijken we daar ook naar. 45 

Financieel en qua werk is dit een enorme operatie.  
De heer Van Os geeft aan dat verduurzamen een plicht is en geen keuze. Ik voel daar wel wat 
bij. Dat klopt. Het is natuurlijk mooier als mensen er zelf voor kiezen. Het gaat ons allemaal 
aan. U mist ook een aantal zaken. U noemt ‘cradle to cradle’, waterstof. Allemaal onderwerpen 
waarmee wij ons bezighouden. Niet alles staat in deze notitie of met andere woorden. Er zijn 50 

ontwikkelingen gaande. Elektrische auto’s komen en wellicht wordt de brandstof op termijn 
vervangen door waterstof: we weten het niet precies. Ik juich toe als mensen elektrisch gaan 
rijden. Zij mogen ook gebruikmaken van subsidies. Dus hoe meer elektrisch gereden wordt, 
des te minder uitstoot in onze directe omgeving. 
D66/GroenLinks is blij met duurzaamheid en de voortzetting ervan. Dat is in 2014 ingezet en 55 



 
 

705 
 

wordt geïntensiveerd. Ja, u wilt nog veel meer. U vraagt concreet naar elektrische bussen. Dat 5 

is iets wat we kunnen inbrengen bij gesprekken met de vervoersmaatschappij. 
De SGP geeft aan dat we een opdracht in deze wereld hebben. Het moet niet blijven bij goede 
voornemens. Dat is zo. U vraagt of wij concreet iets gaan doen met de aanbevelingen van 
Rothmans. Dat is zeker de bedoeling. Hij heeft ons geïnspireerd. Maatregelen rondom 
verduurzamen van woningen, vervoer verbeteren, elektrische auto’s en fietsen. Als je bedenkt 10 

dat heel veel Ridderkerkers die in Ridderkerk wonen en met de auto naar het werk gaan, is 
daar nog wel een slag te slaan. 
De VVD gaat uit van de eigen kracht van de samenleving. Dat vind ik mooi om te horen. Dit 
programma ziet er op dat we daar dichtbij willen komen. Dat kost ook wat geld. U wilt 
duurzaamheid wel maar geen subsidie. Wij zorgen als overheid dat iets in gang wordt gezet. 15 

Dat partijen met elkaar in beweging komen en de handen ineenslaan. We hebben het 
kenniscentrum, waar druk aan gewerkt wordt door maatschappelijke organisaties en 
bedrijven. We hebben de duurzaamheidskring die opgezet is met vijftig leden. En ook een 
bestuur dat in juni gepresenteerd wordt en waar onder andere de Rabobank en Woonvisie 
zitten. In die zin zijn er echt wel stappen gezet. Je moet bouwen aan het fundament. Het is 20 

complex: bouwen aan een fundament dat is gelegd. 
Ik wil het hier maar even bij laten, voorzitter. 
 
De voorzitter: Mooi zo. Dank u wel. De heer Rijsdijk. Kort graag, anders rijzen we de pan uit. 
 25 

De heer Rijsdijk: Dank u wel, voorzitter. De PvdA kan instemmen met het bedrag van 
€ 14.600,- voor het bestand van 2015. Wij zullen bij de begroting een finale afweging maken 
van de € 120.000,-. De wethouder heeft aangegeven met een stappenplan te komen, met 
concrete doelstellingen, een en ander SMART te zullen formuleren. Voor het einde van het 
jaar. Ik zou hem willen vragen om met een dergelijk plan bij de begroting te komen, zodat we 30 

dat bij de afwegingen kunnen betrekken. Het gaat om een substantieel bedrag.  
Ik wil de wethouder concreet vragen om met een plan voor de Genestetstraat te komen. Als er 
zoveel geld geïnvesteerd wordt, moet er ook duidelijkheid zijn over de invulling van de locatie. 
Graag bij de begroting, zodat we alle aspecten daarin kunnen betrekken. 
De oproep van diverse partijen om regie te voeren op elektrische bussen, ondersteunen wij 35 

van harte. 
De moties. De motie over het bijenconvenant. Ik ben blij dat het college daar sympathiek 
tegenover staat. Ik wil graag aangeven dat een groot aantal gemeenten het convenant al heeft 
ondertekend. Eindhoven, Bergambacht, Bloemendaal, Kerkrade, Rotterdam, Zwijndrecht. Dus 
als die gemeenten de consequenties van het handelen waarvoor ze tekenen, kunnen 40 

overzien, moet het in Ridderkerk ook goedkomen. 
De motie over sport en duurzaamheid: ik was verbaasd over de reactie van de wethouder. Het 
is een concrete motie. Kritiek op het programma Duurzaamheid is juist dat het allemaal niet zo 
concreet is. Dit stelt heldere doelen en vraagt met een plan van aanpak te komen. Hoe de 
subsidieregeling Energiebelasting ingezet kan worden. Dat kan verenigingen op korte termijn 45 

helpen.  
Het is juist dat u zegt dat een aantal verenigingen de accommodatie niet in eigen beheer heeft. 
Die verenigingen betalen natuurlijk wel energielasten. Wellicht kan in overleg met Sport en 
Welzijn bepaald worden hoe de verenigingen toch geholpen kunnen worden. U hebt het over 
faciliteren … 50 

 
Mevrouw Kayadoe bij interruptie: Er zijn in Ridderkerk elf sportverenigingen met eigen 
accommodaties. Vanaf 2016 wordt een nieuwe subsidieregeling van kracht. Ter vervanging 
van de zogenaamde ecotaks. Teruggaan van de energiebelasting. Dit wordt breed 
gecommuniceerd vanuit de sportbonden en organisaties. De gemeentelijke objecten zijn echt 55 
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onze eigen verantwoordelijkheid. In hoeverre voegt dat iets toe aan deze motie? 5 

 
De heer Rijsdijk: Het voegt in zoverre iets toe dat het programma Duurzaamheid gaat om het 
faciliteren, een vliegwieleffect te creëren. Ook al gaat het om een beperkt aantal verenigingen, 
wil niet zeggen dat we het niet moeten doen. Als het gaat om faciliteren kan je ook de 
verenigingen helpen door te kijken waar dit ingezet kan worden. De motie voorziet daarin.  10 

Het sluit aan bij wat u aangeeft dat op 1 januari 2016 andere regelingen ingezet worden. Wij 
vragen het college te kijken hoe de sportverenigingen daarvan zouden kunnen profiteren. 
 
Mevrouw Kayadoe: Het lijkt mij niet van toegevoegde waarde, dit is al wat we doen. 
 15 

De heer Rijsdijk: Volgens mij niet. De regeling moet nog in werking treden. Die biedt 
sportverenigingen veel kansen. Jammer dat u dat blijkbaar anders ziet. 
Dat was mijn tweede termijn. 
 
De heer Meij: Voorzitter, het is niet zo gebruikelijk in de politiek, maar ik wil de ChristenUnie 20 

en D66/GroenLinks complimenteren voor hun jarenlange inzet op duurzaamheid. Bij het CDA 
is het kwartje wat later gevallen. Beter laat dan nooit. 
De VVD en Echt voor Ridderkerk vroegen zich af of duurzaamheid gesubsidieerd moet 
worden. Daar kan je natuurlijk wat bij voorstellen. Maar omgekeerd subsidiëren we indirect de 
vervuilende industrie enorm door ze eigenlijk niet te laten opdraaien voor de kosten die ze 25 

veroorzaken. Dus als je dat tegen elkaar afzet, is het eigenlijk nog maar een schijntje. 
De PvdA gaf in eerste termijn een reactie op de windturbines. Het CDA is tegen plaatsing in 
Nieuw Reijerwaard. Maar net als toen we tegen de aanleg van het bedrijventerrein waren, 
moet je mogelijk accepteren – voor het bedrijventerrein nu zeker en voor de windturbines 
misschien nog niet – dat als het er dan komt, je zoveel mogelijk probeert de regie in eigen hand 30 

te houden. Dat hebben we toen gedaan door de buffer aan te vragen, de aarden wal. We 
hopen nog altijd … 
 
De heer Rijsdijk bij interruptie: U hebt gelijk mijnheer Meij, dat die windturbines in principe 
vaststaan in het inpassingsplan. Maar, wat is er nu op tegen om het gesprek met de provincie 35 

nog eens aan te gaan? De gemeente heeft zich in 2012 ook tegen de komst van de 
windturbines uitgesproken. Ze komen in een dichtbevolkt gebied. Het rendement van de 
molens is beperkt. Waarom niet opnieuw het gesprek met de provincie aangaan? 
 
De heer Meij: Dat wilde ik net zeggen. Dat moet nog gebeuren. Dit is een reactie op het 40 

moment dat het definitief is. Anders wordt het een andere vorm van bijna-energieneutrale 
energie. Dus het gaat erom dat als het definitief is, je de regie in eigen hand moet nemen. Je 
moet daarop anticiperen. 
 
De heer Rottier bij interruptie: Ik heb wel een antwoord op de vraag van de heer Rijsdijk. In 45 

de geschiedenis hadden we Don Quichotte. Die vocht ook tegen windmolens. Dat lukte hem 
niet. Ik denk dat dat hier ook het geval is. 
 
De heer Meij: Afrondend, voorzitter. We willen met de onderzoeken bereiken dat we niet 
alleen de lasten hebben, maar straks mogelijk ook de lusten. 50 

Dank u wel. 
 
De heer Rijsdijk: Een reactie op de heer Rottier. Andere gemeenten verzetten zich soms ook 
tegen de komst van windturbines. Met goede argumenten. Waarom kan bijvoorbeeld de 
gemeente Emmen een compleet windmolenpark op losse schroeven zetten en waarom 55 
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kunnen wij in Ridderkerk niet nog een keer het gesprek met de provincie aangaan? Baat het 5 

niet dan schaadt het niet.  
 
De heer Rottier: Ja, er zijn andere voorbeelden: de gemeente Woerden bijvoorbeeld. Die 
hoeft niets en gaat het doen. Je kunt je niet altijd aan anderen spiegelen. Je moet je eigen 
afweging maken. 10 

 
De heer Rijsdijk: Dus de heer Rottier vindt het prima dat in een dichtbevolkt gebied waarbij 
vaststaat dat 90% van de omwonenden last van de komst van die windturbines gaat 
ondervinden, die windturbines er zomaar komen. En ook dat het rendement van die molens in 
Ridderkerk heel beperkt is. Er worden molens neergezet voor 9 MW. Er zal uiteindelijk 6 MW 15 

energie worden opgewekt, waardoor ook nog wordt gekeken naar andere locaties waar 
eventueel meer turbines komen. Voor ons is dat juist een reden om opnieuw het gesprek met 
de provincie aan te gaan. 
 
De heer Rottier: De SGP was tegen de komst van de windturbines, maar in navolging van de 20 

heer Meij: als het eenmaal moet, moet je het beste ervan maken. 
 
De voorzitter: Mijnheer Meij, u was klaar met uw tweede termijn? Dan gaan we naar mevrouw 
Kayadoe, Leefbaar Ridderkerk. 
 25 

Mevrouw Kayadoe: Dank u wel voorzitter. 
Wat we misten. Wij willen dat het op tijd SMART gemaakt wordt. Niet pas in december of 
januari. Kan de wethouder dat toezeggen? 
Het scheiden van afval. Leefbaar Ridderkerk staat erom bekend dat zij dit soort dingen 
daadwerkelijk meldt. Het gaat er ons om dat een vliegwiel best snel kan vliegen, maar als de 30 

basis niet in orde is, vlieg je alle kanten uit. Dat lijkt me niet handig. 
Dat is het voor nu. Dank u wel. 
 
De heer Alkema: Dank u wel, voorzitter. Ik ben mijn bijdrage begonnen met de opmerking dat 
duurzaamheid niet alleen duur is, maar het levert ook veel op. Wij hoorden de PvdA zeggen 35 

dat windturbines geen rendement hebben. Dat begrijp ik niet. Dat mag de heer Rijsdijk 
uitleggen. Er worden best veel windturbines neergezet. Het levert veel op. Het zinnetje dat het 
ook veel oplevert is juist bedoeld richting duurzaamheid … 
 
De heer Rijsdijk bij interruptie: Ik wil dat beperkte rendement best uitleggen. Ik heb 40 

aangegeven dat windturbines in dicht bevolkte gebieden beperkt rendement halen. We 
hebben een besloten bijeenkomst over windenergie gehad. Alles wat werd verteld, was 
openbaar.  
Toen is er gezegd dat als er vier windturbines geplaatst worden voor 9 MW door de locatie 
waar ze geplaatst worden zij waarschijnlijk maar 6 MW rendement halen. Bovendien laat de 45 

windkaart zien dat Ridderkerk een ongunstige locatie is. Al met al kan geconcludeerd worden 
dat hier geen ideale omstandigheden voor windturbines zijn. Dat heeft ook gevolgen voor het 
rendement. 
 
De heer Alkema: De windturbines hebben nog steeds rendement, anders zouden ze niet 50 

geplaatst worden. En het rendement, dan heb ik het vooral over CO2-vermindering en 
duurzaamheid, daarmee bereiken we dat Ridderkerk schoner wordt. Ik hoef u dat niet uit te 
leggen. 
Het plan van aanpak moet voor de begroting komen. Wij steunen deze oproep van harte. 
Ik denk dat ik het hierbij laat. 55 
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 5 

De heer Los: Voorzitter, ik heb gezegd dat het verhaal van de wethouder interessant was. 
Daar blijf ik bij. Ik heb mij geen moment verveeld. 
Hij erkent dat er veel kracht in de inwoners zit. Zeker ook bij de bedrijven. Ik was er laatst 
getuige van dat een bedrijf op Veren Ambacht werd vol gelegd met zonnepanelen. Zoutewelle. 
Die ontwikkeling gaat door. Daar hebben we de motie van de heer Meij niet voor nodig. Dat 10 

snappen bedrijven zelf wel. 
Bovendien zie ik hier een passage uit Nieuw Reijerwaard die waarschuwt voor al te grote 
voorwaarden bij het leveren van grond. Er staat hier dat te allen tijde moet worden bedacht dat 
verplichtingen geen noemenswaardig negatief effect mogen hebben op de verkoopbaarheid 
van de kavels. De verplichting moet daarom lonend zijn voor de bedrijven. Mijnheer Meij, de 15 

bedrijven kunnen dat zelf uitstekend uitrekenen. Daar hebben zij u en uw motie niet voor 
nodig. 
 
De heer Meij: Dank u wel, voorzitter. Die ESCo’s zijn juist samenwerkende bedrijven waarbij 
de stichting de bedrijven ontzorgt zodat zij van de energiekosten hun eigen aandeel kunnen 20 

betalen. Dus het zijn de bedrijven zelf die het moeten willen. Het is straks eerder een voordeel 
waar straks bedrijven willen werken. Het wordt eerder een voordeel dan een nadeel om hierop 
in te steken. 
 
De heer Los: Dat zou kunnen: het was precies mijn betoog. Daar is de motie niet voor nodig.  25 

Bovendien windturbines, daar kan je niet tegen vechten. Dat is misschien waar, maar Don 
Quichotte was natuurlijk een mythologisch figuur. Als ik u even mag herinneren aan een goed 
moment dat in Barendrecht CO2-opslag zou worden gevestigd: ministers kwamen aanhollen 
en uiteindelijk bleek er geen draagvlak voor te zijn. Natuurlijk, windmolens spelen een 
belangrijke rol. Maar in bewoond gebied is het niet erg netjes. Terugkomend op het 30 

rendement: het is de derde macht van de windsnelheid. Als hij een beetje afneemt, neemt het 
rendement heel veel af. 
Dus als ik dan voortborduur op de steun aan de motie, mijnheer Meij, die gaan we niet geven. 
Dat had u al begrepen. 
De motie van de PvdA over sport en duurzaamheid vinden wij sympathiek. De bijtjes, en 35 

misschien ook de bloemetjes, ik weet het niet. Maar ook de sportinrichtingen en alles wat je 
kunt doen om energie te winnen, daar moet je faciliterend bij optreden. Ik herhaal: de kracht in 
de samenleving is er. De kennis is er. Ja, daarom zou ik zeggen: overheid, faciliteer en ga 
geen geld steken in projecten waarvan de meetbaarheid niet vaststaat. Daarom hebben wij 
bedenkingen bij het voorstel waaronder geen meetbare resultaten liggen. We moeten goede 40 

rentmeesters zijn. Dat wil zeggen dat we dat kunnen zijn als we weten waaraan we het geld 
uitgeven. Ik heb in mijn eerste bijdrage ook gezegd dat het sympathiek is en goed bedoeld, 
maar het moet iets beter onderbouwd zijn. 
Dank u wel. 
 45 

De heer Ros: Voorzitter, ik moet zeggen het is genieten in deze raad, vanavond. Ik meen het. 
De samenleving is veranderd en deze raad ook. Tien jaar geleden was het echt ondenkbaar 
dat alle fracties, ieder op haar eigen manier, over duurzaamheid konden praten. Ik ben 
gelukkig. 
De wethouder, voorzitter. Over duurzame mobiliteit. Ik heb gevraagd of u bereid bent samen 50 

met de regiogemeenten de regie te nemen om te zorgen dat vanaf 2018 alleen maar 
elektrische bussen door Ridderkerk rijden. 
De motie van de heer Meij: het is fantastisch dat als de windmolens er komen de bewoners 
middels de lokale energiemaatschappijen er van mee kunnen profiteren.  
 55 
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De moties van de PvdA steunen we beide. 5 

Een opmerking triggerde mij van de heer Los. Geld uitgeven voor duurzaamheid is 
achterhaald. Onze elektriciteit, mijnheer Los, wordt grotendeels uit kolen geworven. De 
kolencentrales inclusief kolen zijn ongeveer voor 50% gesubsidieerd door de overheid. Dus ik 
weet niet wat u bedoelt.  
Dank u wel. 10 

 
De heer Los bij interruptie: Voorzitter, ik denk dat de heer Ros niet goed heeft geluisterd. Ik 
heb juist gezegd dat de overheid kolencentrales mogelijk maakt. Het is de overheid die enorm 
vervuilende verkeersstromen mogelijk maakt. Het is de overheid die de veiligheid van een hele 
provincie op het spel zet in haar zucht naar aardgas. Dat heb ik precies zo gezegd. 15 

Alleen veel geld uitgeven voor het label duurzaamheid, zonder dat het meetbaar is, daar 
hebben wij moeite mee. Sterker nog: dat willen we niet. 
 
De voorzitter: De heer Van Os. 
 20 

De heer Van Os: Voorzitter, ik zal mij gezien het tijdstip beperken tot de moties. Zonder bijen 
geen fruit. De motie van de PvdA over de bijen steun ik. Ook de andere motie van de PvdA 
steunt Partij 18PLUS. 
De motie over een bijna-energieneutraal bedrijventerrein steunen wij niet. 
Dank u wel. 25 

 
De heer Piena: Voorzitter, wij zijn blij om te horen dat veel partijen vinden dat er al veel kracht 
in de samenleving aanwezig is. Dan trekken wij de conclusie dat het beter is dat de gemeente 
zich daar niet al te veel mee gaat bezighouden. Hoogstens wat faciliterend. Daarvoor hoeven 
we niet zoveel geld uit te geven. 30 

Nog even over de SMART doelstellingen. Ik hoorde de wethouder zeggen dat hij eigenlijk 
achteraf gaat kijken wat het heeft opgeleverd. Dat is nu precies wat we niet bedoelen. We 
willen vooraf weten wat de SMART doelstellingen zijn. Dan gaan we monitoren of het correct 
is. Het is precies de omgekeerde wereld. 
De moties. Motie PvdA betreffende sport en duurzaamheid. Wanneer de opstallen eigendom 35 

zijn van de vereniging, vindt de VVD dat de verenigingen zelf moeten bepalen wanneer zij tot 
verduurzaming van hun accommodaties over willen gaan. 
Een betuttelende overheid past niet in de huidige tijdsgeest. Zeker nu een beweging gaande is 
van burgerparticipatie naar overheidsparticipatie. Wij steunen deze motie niet. 
De motie van de PvdA over bijvriendelijk handelen. Uiteraard vindt de VVD dierenwelzijn in 40 

onze samenleving erg belangrijk. Dit welzijn hoort integraal onderdeel te zijn bij de uitvoering 
van gemeentelijke werkzaamheden. Aansluiten bij een apart convenant voor bijen vinden wij 
niet wenselijk. In onze gemeente wordt al rekening gehouden met de te gebruiken 
bestrijdingsmiddelen. Wanneer dit niet goed gaat, kunnen we dit als betrokken raad zelf 
bijsturen. Dat heeft de VVD in de vorige raadsperiode ook gedaan.  45 

Door specifiek beschermende maatregelen voor bijen te benoemen kan dit ook wel eens in de 
weg staan aan het leefmilieu van andere dieren. Wij pleiten er dan ook voor om extra aandacht 
te schenken aan de bijen, maar de uitvoerenden die vrijheid te geven om zorg te dragen voor 
het dierenwelzijn van alle dieren.  
Dan de motie van het CDA, ChristenUnie en D66/GroenLinks. We zijn voor duurzaamheid. Wij 50 

willen ook waken voor een betuttelende overheid. Het zijn de bedrijven zelf die bepalen of zij 
kiezen voor voordelen van duurzame investeringen en of vanuit maatschappelijk oogpunt zij 
bereid zijn deze investeringen te doen. Uiteraard dienen zij zich aan de wetgeving te houden. 
Dat het bedrijventerrein geschikt wordt gemaakt om het bedrijven gemakkelijk te maken en 
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daarmee te stimuleren duurzame oplossingen bij hun bedrijf te gebruiken, steunen wij van 5 

harte. 
Deze motie gaat de VVD echter te ver. Ook daarom zullen wij deze motie niet steunen. 
 
De heer Rottier: Voorzitter, het is rond 23.00 uur. Ik help u door kort te zijn. 
 10 

De voorzitter: Rond elven: het is 23.15 uur. Dat noem ik niet rond. 
 
De heer Rottier: Ik ga hierover niet in discussie. 
De wethouder heeft gezegd dat het plan over de doelstellingen er komt. Wij beschouwen dat 
als een toezegging. Wij steunen het voorstel.  15 

Op de vragen hebben wij een helder antwoord gekregen. 
De motie van de PvdA over sport en duurzaamheid. Wij volgen de argumentatie van de 
wethouder. Wij steunen de motie niet. 
De motie over de bijen. Wij denken net als de VVD dat er meer dieren zijn. Wij staan breed 
dierenbeleid voor. We steunen de motie niet. 20 

De motie van Nieuw Reijerwaard daarvan zijn wij mede-indiener. Dus dat is helder. 
Dank u wel. 
 
De voorzitter: Dank u wel. De wethouder. Wilt u het alstublieft zo kort als u kunt houden? 
 25 

Wethouder Japenga: Ik doe mijn best. Drie minuten SMART ben ik bezig en dan ben ik klaar. 
De Genestetstraat, daarover heb ik denk ik voldoende gezegd. Daar wordt hard aan gewerkt. 
We leggen niet nog een finaal plan voor. We gaan het gewoon openen. Nog dit jaar is de 
bedoeling, dus dat komt er aan. 
SMART en meer specifiek vroegen meerdere partijen. Ik heb er ook iets over gezegd. Wij 30 

zullen de bedragen meer specificeren richting de begroting. Waar mogelijk zullen we het 
SMART maken. Waar mogelijk doen wij ons best. Je hebt er niets aan dat het wollig is. 
De heer Los zegt dat bedrijven het zelf wel weten. Dat is ook zo. U gebruikt het voorbeeld van 
Zoutewelle. Ik heb in de afgelopen maanden gemerkt in gesprekken met bedrijven dat men het 
niet weet. Dat bij bedrijven veel kennis is die nog niet tot elkaar is gekomen. Als je bedrijven 35 

met elkaar in contact brengt, vindt daar prachtige kruisbestuiving plaats. En uitwisseling van 
informatie. Dan ontstaan er matches. Daar kan de gemeente de aanjager in zijn. De facilitator.  
D66/GroenLinks is blij en gelukkig. Dat is mooi. We hopen dat dat zo blijft. De toezegging over 
de elektrische bussen: ik wil toezeggen dat wij ons maximaal inspannen om dit op de agenda 
te zetten. En om het maximale eruit te halen. Ik kan niet beloven dat dat in 2018 wordt dat hier 40 

alleen nog elektrische bussen rijden. Wij gaan ons daar maximaal voor inspannen. 
Dank u wel, voorzitter. 
 
De voorzitter: Excellent gedaan: 2.10 minuten. Mooi, we gaan over tot besluitvorming. Het 
programma en dan de moties. 45 

Stemverklaringen?  
 
De heer Los: Voorzitter, ik heb het voorbeeld al vaker gegeven. Ik ben gewend als ik iets koop 
dat ik zie wat ik krijg en daarna komt het geld pas. En nu dreigt dit te worden omgekeerd. We 
zijn op dit moment nog niet overtuigd. Wellicht kunnen we er bij de begroting nog over praten. 50 

Op dit moment kunnen we het voorstel niet steunen. 
 
De voorzitter: Meer stemverklaringen? Tegenstemmers? 
Echt voor Ridderkerk en de VVD stemmen tegen. Het voorstel is aangenomen. 
De moties. De motie over sport en duurzaamheid van de PvdA. Stemverklaringen? De heer 55 
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Meij. 5 

 
De heer Meij: Het CDA steunt beide moties van de PvdA niet. 
 
De heer Alkema: Wij zijn tegen de motie over sport en duurzaamheid.  
 10 

Mevrouw Kayadoe: We gaan niet mee met de motie sport en duurzaamheid en ook niet met 
de motie over bijvriendelijk handelen. 
 
De voorzitter: De heer Ipskamp is tussentijds weggegaan, u bent dus nog met 3 raadsleden. 
Meer stemverklaringen? Tegenstemmers?  15 

De motie over sport en duurzaamheid. Voor deze motie zijn PvdA, Echt voor Ridderkerk, 
D66/GroenLinks en Partij 18PLUS. Dat zijn er 10. 16 tegen. De motie is verworpen. 
De motie betreffende het bijvriendelijk handelen. Stemverklaringen?  
 
De heer Alkema: Wij vinden deze motie ‘bij-zonder’. Wij willen iets terugdoen. Wij steunen de 20 

motie mits de mits van de wethouder wordt aangehouden. De voorwaarden zoals de 
wethouder het heeft gesteld. 
 
De voorzitter: Tegenstemmers? Voor de motie zijn PvdA, Echt voor Ridderkerk, 
ChristenUnie, D66/GroenLinks en Partij 18PLUS. Dat zijn 13 stemmen. Tegen zijn 13 25 

stemmen. Volgende keer op 26 mei komt deze motie opnieuw in stemming. 
De motie van het CDA, ChristenUnie, D66/GroenLinks, SGP over bijna-energieneutraal 
bedrijventerrein Nieuw Reijerwaard. 
Stemverklaringen? 
 30 

De heer Rijsdijk: Wij stemmen tegen de motie. Wij zijn uiteraard wel voor een 
bijna-energieneutraal bedrijventerrein, maar we leggen ons niet neer bij de komst van 
windturbines in dicht bevolkt gebied. 
 
De heer Los: Voorzitter, ik heb het in mijn bijdrage meegenomen. Wij zijn tegen de motie. 35 

 
De voorzitter: Dat had ik begrepen. Voor de motie zijn CDA, ChristenUnie, D66/GroenLinks, 
Leefbaar Ridderkerk en de SGP.  
Deze motie is met 16 stemmen voor en 10 stemmen tegen aangenomen. 
 40 

 
8. Zienswijze ontwerpbegroting 2016 gemeenschappelijke regeling BAR 

 
De voorzitter: Ter vaststelling. Stemverklaringen? Mevrouw Ripmeester. 
 45 

Mevrouw Ripmeester: Dank u wel, voorzitter. De PvdA ondersteunt de kritische noot die met 
name in de gemeente Albrandswaard klinkt. Wij willen daar twee punten uitnemen. De 
autonome positie die de BAR-organisatie lijkt in te nemen en de onafhankelijkheid van de 
controlefunctie, die nu in het geding lijkt te zijn. 
Dank u wel. Voorzitter, we zijn dus tegen. 50 

 
De voorzitter: U bent tegen de zienswijze. Nog meer stemverklaringen? Tegenstemmers? 
Met inachtneming van de gemaakte opmerking is de zienswijze vastgesteld. 
 
9. Zienswijze ontwerpbegroting 2015 DCMR 55 
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 5 

De voorzitter: Ter vaststelling. Stemverklaringen? Tegenstemmers. Dat is niet het geval. 
Vastgesteld. 
 
10. Zienswijze ontwerpbegroting 2016 GRNR 
 10 

De voorzitter: Ter vaststelling. Stemverklaringen? Tegenstemmers? Echt voor Ridderkerk is 
tegen deze zienswijze.  
Vastgesteld. 
 
11. Programmabegroting 2016 en jaarrekening 2014 Natuur- en Recreatieschap 15 

IJsselmonde 
 
De voorzitter: Ter vaststelling, maar het wordt iets meer dan een stemverklaring van Echt 
voor Ridderkerk. De heer Los. 
 20 

De heer Los: Voorzitter, misschien een uitgebreide stemverklaring. We hebben hetzelfde 
probleem als met de gelden die naar duurzaamheid gaan. Die gelden worden dan in de 
zienswijze direct naar de landschapstafel gestuurd. Dat vinden wij niet zo’n goede zaak omdat 
er heel veel vraagtekens bij die landschapstafel zitten. Dus we zijn het niet eens met de 
opgestuurde zienswijze. Dat was het. 25 

 
De voorzitter: Nog meer stemverklaringen? Dat is niet het geval. Dit is vastgesteld. 
 
12. Zienswijze ontwerpbegroting 2016 MRDH 
 30 

De voorzitter: Mevrouw Van Nes. 
 
Mevrouw Van Nes: Wij stemmen niet in met het voorstel omdat daarmee wordt toegelaten dat 
de metropool bij de start meer gaat kosten dan vooraf is afgesproken. 
 35 

De voorzitter: Nog meer stemverklaringen? Tegenstemmers? De zienswijze is vastgesteld. 
 
13. Jaarstukken 2014, 1e begrotingswijziging 2015 en begroting 2016 VRR 
 
De voorzitter: Ter vaststelling. Stemverklaringen. Tegenstemmers? Dat is niet het geval.  40 

Vastgesteld. 
 
14. Initiatiefvoorstel D66/GroenLinks tot vaststelling Verordening Maatschappelijke 

Ondersteuning Ridderkerk 2015 (1e herziening) 
 45 

De voorzitter: We hebben hierover de vorige keer uitgebreid gesproken. We hebben nu een 
debat van dertig minuten afgesproken. 
 
Mevrouw Fräser: Dank u wel, voorzitter. Over de nu voorliggende verordening is in deze raad 
uitgebreid gesproken. Ik ben zelf bij alle fracties langs geweest. We hebben hierover onlangs 50 

in een speciale commissie uitgebreid gesproken. 
Het is altijd de intentie geweest om een Wmo-verordening op te stellen waarin de raad 
belangrijke inhoudelijke kaders kon stellen. En waarbij de positie van de cliënt werd versterkt. 
Voorzitter, ik denk dat we daar met de input van de verschillende kanten in zijn geslaagd. Ik 
bedank daarom in het bijzonder de griffie en de ambtenaren die bij de opstelling betrokken zijn 55 
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geweest. Daarnaast bedank ik alle fracties die ik – daar ben ik mij van bewust – met extra werk 5 

heb opgezadeld voor een positieve en constructieve bijdrage en input. Maar niet in de laatste 
plaats bedank ik de wethouder voor een positieve en constructieve houding ten aanzien van 
het voorstel. Het eindresultaat zoals nu voorligt is een verordening waarin de meeste input van 
de fracties, de wethouder en ambtenaren is verwerkt. 
Ik denk dat we daarmee een evenwichtig voorstel hebben. Ik hoop dan ook dat er een breed 10 

draagvlak is. 
Dank u wel, voorzitter. 
 
De voorzitter: Wie wil hierover het woord voeren? De heer Van der Duijn Schouten, SGP. 
 15 

De heer Van der Duijn Schouten: Dank u wel, voorzitter. 
In de raadsvergadering van 26 maart hebben we vooral gesproken over het proces. Vandaag 
beperken we ons kort tot de inhoud. De SGP-fractie wil over het proces nog wel kwijt dat we de 
commissievergadering van 22 april als zeer constructief hebben ervaren.  
De SGP-fractie kan zich vinden in de herziene verordening. Het merendeel van onze 20 

opmerkingen is meegenomen in de laatste herziening. Het enkele punt waarop dat niet het 
geval is, is van ondergeschikt belang.  
Wij willen de fractie van D66/GroenLinks in het bijzonder mevrouw Fräser bedanken voor het 
vele werk. We denken dat zij er ook veel van heeft geleerd.  
Wij stemmen van harte in met de voorliggende verordening. 25 

Dank u wel. 
 
De voorzitter: Dank u wel, De heer Van der Spoel, VVD. 
 
De heer Van der Spoel: Dank u wel, voorzitter. 30 

Door de grote tijdsdruk om de Wmo-verordening tijdig in werking te kunnen laten treden, heeft 
de VVD-fractie eind vorig jaar aangegeven dat zij van mening was dat de Wmo-verordening 
nogmaals tegen het licht gehouden zou moeten worden. 
Juist omdat het om kwetsbare inwoners gaat, is het van belang dat de raad heel heldere 
kaders mee kan geven in de verordening. En misschien het belangrijkst: het schept 35 

duidelijkheid naar de inwoners die het betreft. 
Wij willen mevrouw Fraser complimenteren met het stuk dat nu ter bespreking voorligt. Zij 
heeft heel veel werk verzet en na een wat moeilijke start een open houding laten zien waarbij 
ze goed geluisterd heeft naar alle partijen. Wij willen daarvoor onze waardering uitspreken. 
Eerder gaven wij aan dat de wethouder kampt met keuzes. Het gaat echter niet om kampen, 40 

het gaat niet om de vraag of de eerste versie van de verordening niet goed zou zijn. Het gaat 
niet om goed of fout, maar de keuze moet zijn helderheid en transparantie voor de inwoners en 
de raad die kan sturen en kan bijsturen. Juist om de wethouder te kunnen steunen bij de 
uitvoering van het beleid. Wij complimenteren de wethouder met haar meer open houding. 
Alleen samen bereiken we het allerbeste voor onze inwoners. 45 

Heldere kaders scheppen duidelijkheid, voorkomen rechtsongelijkheid en bureaucratische 
rompslomp. Juist dan laat het gemeentebestuur als geheel zien dat het belang van de 
inwoners altijd vooropstaat. Want wij willen allemaal een goede zorg voor onze Ridderkerkse 
inwoners, nu en in de toekomst. 
Dank u wel. 50 

 
De voorzitter: Dank u wel. De heer Romeijn, Echt voor Ridderkerk. 
 
De heer Romeijn: Dank u wel, voorzitter. 
De fractie van Echt voor Ridderkerk is verheugd dat de verordening vanavond aan de raad ter 55 
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vaststelling wordt aangeboden. Onze fractie is mede-indiener geweest van het amendement 5 

van D66/GroenLinks om de raad te betrekken bij de invulling van de kaders zoals genoemd in 
de verordening. In de voorliggende verordening zijn de kaders duidelijk omschreven voor de 
cliënten. 
Onze fractie wil D66/GroenLinks en de betrokken ambtenaren bedanken voor het vele werk 
dat verzet is. 10 

Dank u wel. 
 
De voorzitter: Dank u wel. De heer Kooijman, ChristenUnie. 
 
De heer Kooijman: Dank u wel, voorzitter. 15 

Drie punten wil ik vanavond benoemen. Ik begin, omdat dat wat ons betreft nu de boventoon 
mag voeren, met het maken van complimenten aan mevrouw Fräser. Complimenten voor het 
volhardende werk dat zij, met ondersteuning van griffie en ambtenaren, heeft verzet om de 
voorliggende wijziging van Wmo-verordening zodanig gereed te krijgen dat we er nu als raad 
een definitief besluit over kunnen nemen. Ik sluit mij wat dat betreft aan bij dat wat de fracties 20 

voor mij hebben gezegd. Na de teneur in de laatste raadsbehandeling, is dat nu zeker de 
felicitaties waard.  
De discussie die we in de laatst gehouden commissie hebben gevoerd over de gewijzigde 
artikelen uit de verordening en het nu voorliggende voorstel, getuigen van wederzijds begrip 
tussen de verschillende fracties, zowel van coalitie als oppositie. En dat is iets om dankbaar 25 

voor te zijn. 
Toch wil ik nog twee zorgpunten aanstippen. 
Het scherper aantrekken van de teugels door meer in de verordening op te nemen geeft voor 
sommige fracties kennelijk een gevoel van zekerheid. De ChristenUnie is van mening dat we 
met wat meer vertrouwen richting het college en de betrokken ambtenaren, ook winst hadden 30 

kunnen halen. Ook dit college zet inhoud voor financiën en wil van de decentralisaties, 
ondanks dat er minder geld beschikbaar wordt gesteld vanuit Den Haag, zo veel mogelijk 
betekenen voor de Ridderkerkers die de hulp echt nodig hebben. Laten we in de toekomst wat 
meer vanuit die optiek redeneren en wat minder vanuit de achterdocht.  
Ten tweede. Wat ik bij dit raadsvoorstel echt mis, is het advies van het Maatschappelijk 35 

Burgerplatform. Ik heb wel begrepen dat er met het platform is gesproken. Maar de formele 
reactie vanuit het Maatschappelijk Burgerplatform en wat er met de adviezen vanuit deze club 
is gedaan, daar moeten we nu naar raden. De fractie van D66/GroenLinks is het toch wel met 
mij eens dat participatie, ook binnen de Wmo, van uiterst belang is en dat hier dus toch echt 
iets mis is gegaan? Mogelijk dat mevrouw Fräser hier straks nog op wil reageren.  40 

Voorzitter, ondanks deze twee zorgpunten, kan de ChristenUnie zich geheel vinden in de 
voorgestelde wijziging, wij zullen daarom ook instemmen met dit voorstel. 
 
De voorzitter: Dank u wel. Wethouder hebt u behoefte om te reageren? 
 45 

Wethouder Keuzenkamp: Nee, dank u wel. 
 
Mevrouw Fräser: Dank u wel, voorzitter. Ik denk even na over de complimenten. Bedankt 
voor de complimenten. 
De vraag van de ChristenUnie over het Maatschappelijk Burgerplatform. Het platform heeft in 50 

eerste instantie al gereageerd op het eerste stuk dat er lag. De eerste Wmo-verordening. Die 
heb ik betrokken bij de tweede beoordeling. In dat opzicht heb ik recht gedaan aan de door hen 
gemaakte opmerkingen. Die zijn erin verwerkt.  
 
De heer Kooijman: Zou u het ook akkoord vinden als het college bij een volgende wijziging op 55 
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die manier de redenering voerde? 5 

 
Mevrouw Fräser: Dat vind ik lastig. Het hangt af van de context. Ik geef aan dat er een advies 
van het Maatschappelijk Burgerplatform is geweest over de Wmo-verordening. Dat advies 
hebben we betrokken bij de herziening. Als dat op deze wijze gebeurt, heb ik daar geen moeite 
mee. Zij hebben gelegenheid gehad op de Wmo-verordening te reageren. 10 

 
De heer Kooijman: Onze fractie zou daarmee niet akkoord gaan. 
 
De voorzitter: Volgens mij wordt het tijd om de verordening in stemming te brengen. Is er 
behoefte aan een tweede termijn? De heer Van der Spoel. 15 

 
De heer Van der Spoel: Voorzitter, ik vind het jammer dat de ChristenUnie aangeeft dat we 
voortaan wat minder vanuit achterdocht moeten handelen. Achterdocht is helemaal niet aan 
de orde geweest. Het gaat om de beleving of je meer aan het college wilt delegeren of dat de 
raad meer aan zet is. Dat was de insteek.  20 

Zoals gezegd: alleen samen bereiken we het meest voor onze inwoners. Laten we vooral niet 
die term gebruiken. Iedereen is positief begonnen, laten we het positief afsluiten. 
Dank u wel. 
 
De heer van der Duijn Schouten: Voorzitter, ik ben het met u eens dat het laat wordt. Alles 25 

wat ik zeg kan alleen maar afbreuk doen aan mijn eerste termijn. Dus ik wil het hierbij laten. 
 
De heer Kooijman: Ik wil niets afdoen aan mijn eerste termijn. Ik wil zeggen dat ik het met de 
heer Van der Spoel eens ben dat we dit positief moeten eindigen. Daar sluit ik mij helemaal bij 
aan. 30 

 
De heer Meij: Ik wil ook in tweede termijn namens de CDA-fractie mevrouw Fräser 
complimenteren. Ik zag u tijdens de eerste raadsbehandeling wat teleurgesteld kijken. U heeft 
zich daaroverheen gezet en bent daarna met volle energie aan de tweede ronde begonnen. 
Knap gedaan. 35 

 
De voorzitter: Mevrouw Van der Geest. 
 
Mevrouw Van der Geest: Ook Leefbaar Ridderkerk wil niet achterblijven met complimenteren 
van mevrouw Fräser. Wij zijn tevreden met de aanpassingen in de herziene versie. Wij gaan 40 

akkoord met het voorstel. 
Dank u wel. 
 
De heer Van Os: Bij dezen mijn complimenten aan mevrouw Fräser. 
 45 

De voorzitter: Stemverklaringen? 
 
Mevrouw Ripmeester: We hebben grote complimenten voor het huzarenstukje van mevrouw 
Fräser. Ondanks de grote verbeteringen waardoor de raad meer ‘in control’ is zijn onze 
bezwaren zoals genoemd in de vergadering van 27 november niet voldoende weggenomen. U 50 

bent daarvan op de hoogte. 
Wij zullen tegenstemmen. 
 
De voorzitter: Nog meer stemverklaringen? Tegenstemmers? Dat is niet het geval. Het 
initiatiefvoorstel is ruimschoots aangenomen. Van harte gefeliciteerd. 55 
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15. Sluiting 
 
De voorzitter: Wij sluiten deze vergadering af. Beneden ligt voor u nog een stukje worst en 
een stukje kaas en staat er een glaasje. Wel thuis. 
 10 

Het is 23.45 uur. 
 
 
 


